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Увод 
Анализът на ситуацията и оценката на потребностите от социални услуги на 

територията на община Струмяни е разработен в съответствие с изискванията на Закона 

за социалните услуги, Правилника за прилагане на закона за социалните услуги, 

Наредбата за планиране на социалните услуги, Наредбата за качество на социалните 

услуги, Утвърдени методически указания.  

Със Заповед № З-464/12.12.2022 г. на Кмета на Община Струмяни е определен 

екип за изготвянето на анализа. В процеса на изготвяне на анализа екипът от община 

Струмяни се подпомага от Съвета по въпросите на социалните услуги, определен с 

Решение № 132 от Протокол № 16 от 30 ноември 2020 г. на Общински съвет – 

Струмяни. 

Данните използвани в настоящия анализ са отчетени и проверени само от 

официални източници, посочени в чл. 3, ал. 2 от Наредбата за планиране на социалните 

услуги, като се отчетени данни за лицата с настоящ адрес на територията Струмяни.  

Анализът на потребностите в община Струмяни е първия етап от процеса на 

стратегическо планиране на социалните услуги на общинско и областно ниво. 

Необходимостта от изготвянето на настоящия анализ е свързана с нормативите, 

заложени в Закона за социалните услуги и поднормативните актове, с които се въвежда 

планирането на национално ниво на социалните услуги, финансирани изцяло или 

частично от държавния бюджет. 

В рамките на този процес се цели да се постигне цялостен модел на планиране, 

развиване и предоставяне на социални услуги на общинско и областно ниво, насочен 

към подобряване на достъпа до качествени социални услуги, както и повишаване на 

ефективността и ефикасността на системата за социални услуги на територията на 

община Струмяни и област Благоевград. Социалната политика налага необходимост от 

създаване на децентрализация на услугите.  

Планиране на социалните услуги се осъществява с прякото участие на всички 

заинтересовани страни – областна администрация, общинска администрация,  

Регионална дирекция за социално подпомагане – Благоевград, Териториална Дирекция 

социално подпомагане – Сандански, държавни институции, социални услуги, 

представители на целевите общности и рисковите групи, множество неправителствени 

организации и други. 
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 В изпълнение на Наредбата за планиране на социалните услуги основен 

ангажимент на общините в област Благоевград е разработване на настоящия Анализ и 

изготвяне на Предложение за планиране на социалните услуги на общинско и областно 

ниво въз основа на които Агенцията за социално подпомагане ще извърши анализ на 

потребностите от социални услуги, които се финансират изцяло или частично от 

държавния бюджет на национално ниво и ще разработи предложение за Национална 

карта на социалните услуги.  

В процеса на областно планиране екипът за разработване на Анализ на 

потребностите от социални услуги на общинско и областно ниво, които се финансират 

изцяло или частично от държавния бюджет залага от една страна на връзката между 

националните приоритети в сферата на социалните услуги и местните нужди и от друга 

страна – на обединението между местните инициативи и всички заинтересовани страни 

на областно ниво. 

Анализът на потребностите от социални услуги на територията на община 

Струмяни е разработен в периода декември 2022-януари 2023г.  

 

1 Методология  

Анализирането на ситуацията в Община Струмяни е фокусирано върху нуждите от 

социални услуги, разглеждани в общия контекст на социо-икономическите проблеми, 

политики и мерки за социално включване на уязвимите общности и групи от 

населението в община Струмяни. То има за цел да допринесе за осигуряването на 

прозрачност и целенасоченост при осъществяването на социалната политика на 

територията на областта и има насоченост към придобиване на  ясна картина за реално 

случващите се социални дейности и оценяване на моментното състояние на средата и 

даване на информация за периода 2017 – 2021 г.  

Анализът на потребностите от социални услуги е основа за планирането, за да 

може то да отговори на реалните нужди от социални услуги за рисковите групи, да 

съответства на реалните възможности и капацитет на местните партньори за 

осигуряване на необходимите услуги и в по-широк план – да съответства на 

дългосрочните тенденции в развитието на община Струмяни и на област Благоевград.  

Обхватът на темите на  анализа включва широк кръг социално-икономически 

проблеми, демографски тенденции, общо състояние на сектора социални услуги в 

община Струмяни като осигурени човешки ресурси, достъп, капацитет и качество на 

наличните услуги.  

В географско отношение обхватът на Анализът покрива територията на община 

Струмяни. Селищната мрежа на общината е формирана от 21 населени места. По-

голямата част от тях са отдалечени от общинския център и се населяват от малобройно 

и предимно застаряващо население. В контекста на стратегическото планиране на 

социалните услуги се очертават и практическите ползи от Анализа.  Обобщените 

изводи от анализа ще осигурят: 
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- Обосновка за избора на приоритети и стратегически направления  за развитие на 

социалните услуги на територията на община Струмяни. 

- Профил и характеристика на отделните рискови групи и подгрупи, необходими 

за дизайна на услугите и мерките, които да съответстват на специфичните 

потребности на всяка група; 

- Информация за броя на лицата и групите в риск, които да бъдат обхванати от 

социални услуги и/или от съпътстващи мерки за социално включване, както и 

разположението им на територията на общината и областта. 

Обобщените изводи от анализа и събраните конкретни данни са важни за 

адекватното планиране на капацитета /максималният брой потребители/ на 

предвижданите социални услуги и за избора на тяхната форма – начин на осигуряване 

на достъп до услугите и достигане до потребителите, обслужващи едно или повече 

населени места. 

 

Цели  

 Планирането на социалните услуги на общинско и областно ниво цели 

осигуряване на равен достъп до социални услуги, отговарящи на 

индивидуалните потребности на лицата на територията на община Струмяни 

които изцяло съответстват на приоритетите на държавната политика; 

 Определяне на потребностите на общината от социални услуги на общинско и 

областно ниво, които се финансират изцяло или частично от държавния бюджет; 

 Определяне на максималния брой потребители на всички социални услуги, за 

които се осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет. 

 Очертаване на общата социална, демографска и икономическа картина на 

населението в  община Струмяни – проблематика, настояща ситуация и 

тенденции в развитието; 

 Определяне на  лицата и групите в риск – техните характеристики и брой както е 

отражението на рисковите фактори върху тях; 

 Да се оценят възможностите на наличните ресурси, както за подкрепа на 

идентифицираните групи в риск чрез развитие на социалните услуги и мерки за 

преодоляване на създадените проблеми, така и за превенция на рисковете. 

 

Методи и източници на анализа   

В процеса на събиране на информация се включиха представители на всички 

заинтересовани страни от областта. Използвани бяха всички налични източници на 

информация  в общината и областта, като: 

- Анализи, доклади, стратегически документи на областно и местно ниво (като 

стратегии, дългосрочни програми и планове за развитие); 
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- Статистически бази-данни, редовно събирани и актуализирани от: Дирекция 

„Социално подпомагане“   

- Общинска   администрация    –    експертите    отговорни    за   социални, 

образователни и хуманитарни дейности, ГРАО и др.; 

- Институции   на   областно  и общинско ниво   - ДБТ, НСИ, РЗИ, НОИ; Детска 

педагогическа стая, Местна комисия за борба с противообществените прояви 

на малолетни и непълнолетни,  които текущо документират своя опит и 

практика и разполагат със статистика за специфични групи на деца в риск; 

- Данни  и  предложения  от   социалните  услуги  в общината; 

Използваните методи за събиране на информация включват: 

- Документално проучване на съществуващи анализи, доклади, Общинската 

администрация; 

- Систематизиране   и   обобщаване   на   статистически   данни,   събирани   от 

общинската администрация и местно-базираните държавни институции за 

нуждите на анализа; 

- Събиране на допълнителна статистическа информация за разпределението на 

ключови рискови групи в общината (в прилежащите села и махали); 

- Срещи и дискусии с представители на общинска администрация, доставчици на 

услуги, посещения на целеви общности и групи в риск. 

 Част от събраните данни са получени по официален път от съответните 

институции, а друга част от информацията е събрана от социалните работници от 

различните видове предоставяни услуги, кметовете и кметските наместници и от 

членовете на екипа, определен със заповед на Кмета на община Струмяни. 

Приложените анализи са основават преобладаващо на официална статистическа 

информация. Използвани са данните от Националното преброяване на населението през 

2021 г., както и текущата статистика на НСИ. 

Показателите в общината по критериите за социални и 

интегрирани здравно-социални услуги 
 

№ Наименование на критерия  Данни за 

община 

Струмяни 

(брой) 

1 общ брой на населението  5474 

2 общ брой на пълнолетните лица 4539 

3 общ брой на децата до 18-годишна възраст  935 

4 общ брой на лицата в надтрудоспособна възраст  1370 

5 общ брой на пълнолетните лица с трайни увреждания  444 

6 общ брой на децата с трайни увреждания до 18-годишна 11 
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възраст  

7 общ брой на децата от 0 до 7 г.  355 

8 общ брой на лицата с трайни увреждания  455 

9 общ брой на пълнолетните лица с трайни увреждания в 

трудоспособна възраст  

186 

10 общ брой на децата с трайни увреждания, живеещи в 

домашна среда  

11 

11 брой на пълнолетните лица с трайни увреждания в 

невъзможност за самообслужване, живеещи в домашна 

среда  

368 

12 брой на децата без увреждания до 18-годишна възраст  924 

13 общ брой на пълнолетните лица с психични разстройства 85 

14 брой на пълнолетните лица с психични разстройства в 

невъзможност за самообслужване, живеещи в домашна 

среда 

17 

15 общ брой на пълнолетните лица с интелектуални 

затруднения 

31 

16 брой на пълнолетните лица с интелектуални затруднения в 

невъзможност за самообслужване, живеещи в домашна 

среда 

23 

17 общ брой на пълнолетните лица с физически увреждания 85 

18 брой на пълнолетните лица с физически увреждания в 

невъзможност за самообслужване, живеещи в домашна 

среда 

85 

19 общ брой на пълнолетните лица с деменция 5 

20 брой на пълнолетните лица с деменция в невъзможност за 

самообслужване, живеещи в домашна среда 

5 

21 общ брой на пълнолетните лица със сетивни увреждания 34 

22 брой на пълнолетните лица със сетивни увреждания в 

невъзможност за самообслужване, живеещи в домашна 

среда 

34 

23 брой на лицата в надтрудоспособна възраст без увреждания 1123 

24 брой на лицата в надтрудоспособна възраст без увреждания 

в невъзможност за самообслужване, живеещи в домашна 

среда 

190 

25 брой на живеещите в домашна среда деца с трайни 

увреждания 

11 

26 общ брой на пълнолетните лица с трайни увреждания с 

определена чужда помощ 

66 
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27 брой на живеещите в домашна среда пълнолетни лица с 

трайни увреждания с определена чужда помощ 

53 

28 общ брой на лицата в надтрудоспособна възраст в 

невъзможност за самообслужване 

295 

29 брой на живеещите в домашна среда лица в 

надтрудоспособна възраст в невъзможност за 

самообслужване 

219 

 

В таблицата към съответния критерий се включва броят на потребителите 

ползващи различните социални услуги предоставяни на територията на община 

Струмяни.  Посочените данни по отделните критерий са предоставени и получени 

съответно от следните източници:  

1. Общинска администрация Струмяни- служба ГРАО 

2. Отдел „Хуманитарни дейности“ при община Струмяни на база на 

предоставяните социални услуги  

- Механизъм лична помощ  

- СУ „Асистентска подкрепа“ 

- СУ „ЗЖЛПР“ и „ЗЖЛУИ“ с. Раздол, общ. Струмяни 

- Проект „Подкрепа за социално включване“, Административен договор № 

BG05M9OP001-2.111-0001-C01, процедура BG05M9OP001-2.111 МИГ „Струма-

Симитли, Кресна и Струмяни“, мярка 2.3. Устойчиви социални услуги за социално 

включван 

- Проект „Топъл обяд в община Струмяни“, Административен договор 

№BG05SFPR003-1.001-0106-C01 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по 

Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027 по процедура 

BG05SFPR003-1.001 „Топъл обяд“.  

- Социална услуга „ЦГЛПР“- 4 броя в с. Каменица, община Струмяни, 

функциониращи по проект „Нова дългосрочна грижа за хора с психични разстройства 

на територията на община Струмяни”, процедура „Нова дългосрочна грижа за 

възрастните и хората с увреждания – ЕТАП 2 – предоставяне на новите услуги“, 

финансиран от Оперативна програма  „Развитие на човешките ресурси” 2014- 2020 

изпълняван от  Община Струмяни. 

Съществуващи социални и интегрирани  

здравно-социални услуги на територията на общината 
 

През изминалите години община Струмяни активно се развива в сферата на 

Социалната политика. Днес сме свидетели на това и резултатите от тази активна 
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социална политика, която провежда общинското ръководство са видни. Към настоящия 

момент на територията на община Струмяни функционират следните социални услуги:  

1. Социални услуги, функциониращи като държавно делегирана дейност: 

1.1. Защитено жилище за лица с психични разстройства с. Раздол, общ. 

Струмяни  

Описание на услугата 

Защитено жилище е социална услуга – резидентен тип за възрастни хора с 

психични разстройства, които могат да водят относително самостоятелен живот, но 

имат нужда от подкрепата на специалисти. Целите на екипа на защитеното жилище е 

чрез организиране на конкретни дейности да подпомогнат потребителите към 

възстановяване на изгубените социални умения и навици и постигане на социално 

включване. Защитеното жилище създава условия за обучение и възможност за 

формиране на социални и трудови навици, за опознаване на обществената среда. 

Всеки от потребителите в Защитеното жилище разполага със собствена стая, 

която може да обзаведе по собствен стил. Жилището разполага с всекидневна, която се 

ползва от всички потребители, санитарни и перални помещения и озеленено дворно 

място. Капацитетът на защитеното жилище е 10 потребителя, който към настоящия 

момент е запълнен на 100%. По данни на ДСП Сандански, към настоящият момент за 

този тип услуга има 43 чакащи лица. 

Защитеното жилище е общинска структура, която се финансира от държавния 

бюджет като държавно делегирана дейност.  

Такси 

Съгласно Тарифа за таксите за социални услуги, финансирани от държавния 

бюджет таксата е в размер на 50% от личния доход на лицето. Такса в размер на 

действителните месечни разходи за издръжка на едно лице, настанено в 

специализирана институция или социална услуга в общността – резидентен тип, 

заплащат лицата, които: 

1. имат вземания, влогове, дялови участия и ценни книжа, чиято обща стойност 

надхвърля размера на две минимални работни заплати; 

2. имат сключен договор за предоставяне на собственост срещу задължение за 

издръжка и/или гледане; 

3. са прехвърлили срещу заплащане собствеността върху недвижим имот и/или 

идеални части от него през последните 5 години и общата стойност на сделките 

надвишава 60-кратния размер на гарантирания минимален доход за съответния 

период; 

4. са прехвърлили чрез договор за дарение собствеността върху недвижим имот 

и/или идеални части от него през последните 5 години. 
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Достъп до услугата 

Настаняването в услугата се извършва по реда на Закона за социалните услуги и 

Правилника за прилагане на закона за социалните услуги с предварителна оценка на 

потребностите, както и с настанителна заповед от Директора на Дирекция „Социално 

подпомагане” – Сандански за поставените под запрещение лица. 

1.2.  Защитено жилище за лица с умствена изостаналост с. Раздол, общ. 

Струмяни 

Описание на услугата 

Защитено жилище е социална услуга – резидентен тип за възрастни хора с 

умствена изостаналост, които могат да водят относително самостоятелен живот, но 

имат нужда от подкрепата на специалисти. Целите на екипа на защитеното жилище е 

чрез организиране на конкретни дейности да подпомогнат потребителите към 

възстановяване на изгубените социални умения и навици и постигане на социално 

включване. Защитеното жилище създава условия за обучение и възможност за 

формиране на социални и трудови навици, за опознаване на обществената среда. 

Всеки от потребителите в Защитеното жилище разполага със собствена стая, 

която може да обзаведе по собствен стил. Жилището разполага с всекидневна, която се 

ползва от всички потребители, санитарни и перални помещения и озеленено дворно 

място. Капацитетът на жилището е 8 потребителя, който към настоящият момент е 

запълнен на 100%. По данни на ДСП Сандански, към настоящият момент за този тип 

услуга има 4 чакащи лица. 

Защитеното жилище е общинска структура, която се финансира от държавния 

бюджет като държавно делегирана дейност.  

Такси 

Съгласно Тарифа за таксите за социални услуги, финансирани от държавния 

бюджет таксата е в размер на 50% от личния доход на лицето. Такса в размер на 

действителните месечни разходи за издръжка на едно лице, настанено в 

специализирана институция или социална услуга в общността – резидентен тип, 

заплащат лицата, които: 

1. имат вземания, влогове, дялови участия и ценни книжа, чиято обща стойност 

надхвърля размера на две минимални работни заплати; 

2. имат сключен договор за предоставяне на собственост срещу задължение за 

издръжка и/или гледане; 

3. са прехвърлили срещу заплащане собствеността върху недвижим имот и/или 

идеални части от него през последните 5 години и общата стойност на сделките 

надвишава 60-кратния размер на гарантирания минимален доход за съответния 

период; 
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4. са прехвърлили чрез договор за дарение собствеността върху недвижим имот 

и/или идеални части от него през последните 5 години. 

Достъп до услугата 

Настаняването в услугата се извършва по реда на Закона за социалните услуги и 

Правилника за прилагане на закона за социалните услуги с предварителна оценка на 

потребностите, както и с настанителна заповед от Директора на Дирекция „Социално 

подпомагане” – Сандански за поставените под запрещение лица.  

1.3. Център за социална рехабилитация и интеграция с. Струмяни, ул. 

„Будител” №3 

Центърът за социална рехабилитация и интеграция в с.Струмяни е разкрит като 

държавно делегирана дейност със заповед на Изпълнителния директор на Агенция за 

социално подпомагане на 01.12.2018г.  Това  е социална услуга, предоставяна в 

общността, в която се предлагат почасово услуги на деца и лица с увреждания и 

техните близки. Съобразно потребностите на лицата, в центъра се предлагат 

консултативни, терапевтични и рехабилитационни дейности, ориентирани към 

създаване, поддържане и разширяване на социалните им умения. Целта на 

предоставяните услуги в ЦСРИ е Подкрепа/подпомагане на деца/лица със затруднения 

при формиране и развитие на основните личностни и социални умения, умения за 

самостоятелен живот, умения за проява на трудова активност. Услуги в Център за 

социална рехабилитация и интеграция се предоставят на лицата след издаване на 

Предварителна оценка на потребностите/Заповед от Директора на Дирекция „Социално 

подпомагане” по местоживеене на лицето и след подписване на Договор за 

предоставяне на социалната услуга с доставчика. Капацитетът на ЦСРИ- Струмяни е 15 

потребителя, който към настоящият момент е запълнен на 100%.  

В центъра се предлагат следните услуги за почасово ползване от лицата: 

- Социална работа; 

- Информационно-консултантска дейност; 

- Психологическа помощ; 

- Рехабилитационна дейност; 

- Здравни грижи; 

- Педагогическо - възпитателна дейност; 

- Логопедична дейност; 

- Трудотерапия; 

- Организиране на свободното време;  

- Консултативни услуги за родителите и семействата на децата със специални 

нужди; 

Услугите се предоставят краткосрочно и дългосрочно. Видът на предоставяната 

услуга зависи от желанието и потребностите на потребителя. Предлаганите услуги в 
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центъра се ползват от потребителите (индивидуално или групово)  почасово - всеки ден 

или няколко пъти в седмицата/месеца съобразно индивидуални им потребности.Освен в 

сградата на центъра, услугата се предоставя и мобилно с цел по-широкото обхващане 

на целевите групи и предотвратяване процеса на социално изключване. 

При ползване на услуги в ЦСРИ от изключително значение са следните принципи:  

- Да са гарантирани правата на лицата/децата за живот в семейна среда; 

- Зачитане на човешкото достойнство свободата на личния избор и 

независимостта; 

- Доброволност при ползване на услугите в ЦСРИ; 

- Прилагане на индивидуален подход при предоставяне на дейностите за 

подкрепа; 

- Уважение към различията и приемане на хората с увреждания като част от 

човешкото разнообразие; 

- Зачитане правото на лицата/децата на изразяване на мнение и изслушване; 

- Подпомагане на рисковите групи за включването им в социалната среда; 

- Поверителност; 

- Работа в екип и междуинституционално сътрудничество; 

- Недискриминация по пол, етническа принадлежност, здравословно състояние, 

възраст и др.; 

- Гарантиране на равен достъп до разнообразни дейности за подкрепа, съобразно 

индивидуалните потребности; 

- Индивидуална подкрепа, способстваща за максималното развитие на потенциала 

на лицата; 

- Информираност и право на избор при определяне на подкрепата.. 

  Лицата ползващи социалната услуга „Център за социална рехабилитация и 

интеграция” заплащат такса в размер до 5 на сто от месечните си доходи, съгласно чл. 

2, ал. 1, т. 16 от „Тарифа за таксите за социални услуги, финансирани от 

републиканския бюджет”. 

 ЦСРИ Струмяни обслужва, както лица и деца с увреждания, така  и лица с 

поведенчески и емоционални нарушения, насочени от ДСП- Сандански и Отдела за 

закрила на детето. В ЦСРИ Струмяни функционира и изнесена паралелка към ЦСОП 

„Св.Паисий Хилендарски” гр. Благоевград в която по индивидуални обучителни 

програми се обучават 5 деца.  
 

1.4. Социална  услуга „Асистентска подкрепа“ 

      

 „Асистентска подкрепа“ е  специализирана социална услуга, делегирана от 

държавата дейност, разкрита със заповед  на Изпълнителния директор на Агенция за 
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социално подпомагане, която включва  почасова подкрепа в домашна среда на деца и 

лица с трайни увреждания с определена чужда помощ и на лица в надтрудоспособна 

възраст в невъзможност за самообслужване, предоставяна от лице назначено на 

длъжност „Социален асистент“.  

Съгласно чл. 93, ал. 2 от Закона за социалните услуги, потребители на 

социалната услуга „Асистентска подкрепа“, могат да бъдат лица от следните целеви 

групи: 

- лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване, които 

нямат определена по съответния ред степен на намалена работоспособност; 

- деца с трайни увреждания и пълнолетни лица с трайни увреждания с определена 

чужда помощ, които не ползват асистентска подкрепа, помощ за осигуряване на 

асистентска подкрепа или за които не се получава помощ за грижа в домашна 

среда по реда на друг закон. 

Капацитетът на социалната услуга е 23 потребителя, който кум настоящия момент е 

запълнен на 100%.   

 

2. Социални услуги, финансирани с европейски средства по проект и 

предстоящо преминаване към държавно делегирана дейност:  

 В изпълнение на дейности по Административен договор № BG05M9OP001-

2.090-0014-С01 по проект „Нова дългосрочна грижа за хора с психични разстройства на 

територията на община Струмяни”, процедура „Нова дългосрочна грижа за възрастните 

и хората с увреждания – ЕТАП 2 – предоставяне на новите услуги“, финансиран от  

Оперативна програма  „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 в община Струмяни 

са разкрити 4 броя нови социални услуги – Център за грижа за лица с психични 

разстройства в с. Каменица, общ. Струмяни. С изпълнението на проекта се създаде и 

реализира устойчив модел в Община Струмяни за деинституционализация на грижите 

за хората с психични разстройства, чрез предоставяне на нови резидентни услуги и 

услуги в общността. Основната цел на проекта „Нова дългосрочна грижа за хора с 

психични разстройства на територията на община Струмяни” е създаване на условия за 

независим и достоен живот на хората с психични разстройства, чрез предоставянето на 

качествени, достъпни и устойчиви услуги за дългосрочна грижа, съобразена с 

индивидуалните нужди на потребителите. Социалните услуги, които се предоставят по 

проект „Нова дългосрочна грижа за хора с психични разстройства на територията на 

община Струмяни” имат за цел да подпомогнат и повишат качеството на живот на 

хората с психични разстройства. В Центровете за грижа за лица с психични 

разстройства - 4 бр. , с адрес: с. Каменица, общ. Струмяни,  се осигурява възможност за 

настаняване в среда, близка до семейната на общо 60 лица.  Назначените служители 

оказват грижа и съдействие за постигане в максимална степен на самостоятелност, в 

комбинация с други социални, здравни, образователни и подкрепящи/съпътстващи 

услуги в съответствие с потребностите на настанените лица. По настоящата процедура 
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асоциирани партньори на Община Струмяни са Държавните психиатрични болници и 

Министерството на здравеопазването, които са партньори на АСП при изпълнение на 

настоящата процедура в рамките на ЕТАП 1. Проект „Нова дългосрочна грижа за хора 

с психични разстройства на територията на община Струмяни” се реализира в Община 

Струмяни в изпълнение на заложените мерки в Плана за действие за периода 2018-2021 

г. за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна грижа, приет с РМС № 

28/19.01.2018 г. Предвиденото в рамките на настоящия проект финансиране ще 

подкрепи предоставянето и функционирането на услугите, чиято инфраструктура е 

изградена по ОП РР 2014-2020. Дейностите по процедурата са неразривно свързани с 

тези цели, както и с основните обществени цели, за които се предоставят услуги от 

общините. Социалните услугите, които са разкрити по проекта и които от 01.04.2023 г. 

предстоят да функционират като държавно делегирана дейност  в Община Струмяни са, 

както следва: 

2.1. "ЦЕНТЪР ЗА ГРИЖА ЗА ЛИЦА С ПСИХИЧНИ РАЗСТРОЙСТВА" 

– „ВЯРА“ с адрес: с. Каменица, общ. Струмяни, УПИ VIII, кв. 24 по ПУП на с. 

Каменица,  общ. Струмяни с капацитет 15 потребители. /Функционира като проектна 

дейност от 18.04.2022г. до 01.04.2023г./ 

2.2. "ЦЕНТЪР ЗА ГРИЖА ЗА ЛИЦА С ПСИХИЧНИ РАЗСТРОЙСТВА" 

– „НАДЕЖДА“ с адрес: с. Каменица, общ. Струмяни, УПИ VIII, кв. 24 по ПУП на с. 

Каменица,  общ. Струмяни с капацитет 15 потребители. /Функционира като проектна 

дейност от 27.04.2022г. до 01.04.2023г./ 

2.3. "ЦЕНТЪР ЗА ГРИЖА ЗА ЛИЦА С ПСИХИЧНИ РАЗСТРОЙСТВА" 

– „МИЛОСЪРДИЕ“  с адрес: с. Каменица, общ. Струмяни, УПИ VIII, кв. 24 по ПУП 

на с. Каменица,  общ. Струмяни с капацитет 15 потребители. /Функционира като 

проектна дейност от 10.05.2022г. до 01.04.2023г./ 

2.4. "ЦЕНТЪР ЗА ГРИЖА ЗА ЛИЦА С ПСИХИЧНИ РАЗСТРОЙСТВА" 

– „СВЕТЛИНА“ с адрес: с. Каменица, общ. Струмяни, УПИ VIII, кв. 24 по ПУП на с. 

Каменица,  общ. Струмяни с капацитет 15 потребители. /Функционира като проектна 

дейност от 20.05.2022г. до 01.04.2023г./ 

 

Социални услуги 

Социални услуги – делегирани от държавата дейности 
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Център за социална рехабилитация и интеграция  

Място Целева 

група 

Брой 

места 

Посочва се 

средногодишна 

заетост за 2022 г. в 

брой. 

Извършвани дейности, 

съотносими към 

услугите по чл. 15 от 

ЗСУ 

Териториален обхват 

Адрес: с. 

Струмяни, 

ул.„Будител“ 

№ 3  

Деца и 

лица с 

различн

и 

видове 

уврежд

ания и в 

риск 

15 56 бр.  1. информиране и 

консултиране; 

2. застъпничество и 

посредничество; 

3. терапия и 

рехабилитация; 

4. обучение за 

придобиване на умения; 

5. подкрепа за 

придобиване на трудови 

умения. 

Социална услуга на 

общинско ниво за 

удовлетворяване на 

потребностите на 

населението в общината.  

 

 

Защитено жилище за лица с психични разстройства 

Място Целева 

група 

Брой 

места 

Посочва се 

средногоди

шна 

заетост за 

2022 г. в 

брой. 

Извършвани дейности, съотносими 

към услугите по чл. 15 от ЗСУ 

Териториален обхват 

Адрес: с. 

Раздол, общ. 

Струмяни  

Пълнол

етни 

лица с 

психич

ни 

разстро

йства  

10 10 бр.  1. резидентна грижа; 

2. информиране и консултиране; 

3. застъпничество и посредничество; 

4. обучение за придобиване на 

умения. 

Социална услуга на 

областно ниво за 

удовлетворяване на 

потребностите на лица от 

цялата област/страна.  

 

Защитено жилище за лица с умствена изостаналост 

Място Целева 

група 

Брой 

места 

Посочва се 

средногоди

шна 

заетост за 

2022 г. в 

брой. 

Извършвани дейности, съотносими 

към услугите по чл. 15 от ЗСУ 

Териториален обхват 

Адрес: с. 

Раздол, общ. 

Струмяни  

Пълнол

етни 

лица с 

умствен

а 

изостан

алост  

8 8 1. резидентна грижа; 

2. информиране и консултиране ; 

3. застъпничество и посредничество; 

4. обучение за придобиване на 

умения. 

Социална услуга на 

областно ниво за 

удовлетворяване на 

потребностите на лица от 

цялата област/страна. 
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Асистентска подкрепа 

Място Брой 

субсидирани 

потребители 

Брой 

обслужван

и лица 

Брой  

чакащи  

лица 

 

Брой 

асистенти 

Брой лица, 

администри

ращи 

услугата 

Териториален обхват 

Адрес:с. 

Струмяни, 

пл.“7-ми 

Април“ №1 

23 23 20 8 щата, 

разпределе

ни на 21 

лица   

3 бр.  Социална услуга на 

общинско ниво за 

удовлетворяване на 

потребностите на 

населението в общината 

Социалната услуга се 

предоставя в с. 

Никудин, с. Кърпелево, 

с. Гореме, с. Илинденци, 

с. Микрево, с. 

Струмяни.  

 

 

Социални услуги и интегрирани здравно-социални услуги, които 

функционират на територията на общината по проекти, финансирани от 

оперативни програми. 

 

Социална 

услуга/ място на 

предоставяне  

Финансирана по 

операция 

Точна дата на 

приключване 

на проекта 

Извършвани 

дейности, 

съотносими към 

услугите по чл. 15 

от ЗСУ 

Целева 

група 

Брой 

места 

Заетост1 

брой 

Проект с 

наименование:  

„Нова 

дългосрочна 

грижа за хора с 

психични 

разстройства на 

територията на 

община 

Струмяни” 

Наименование на 

услугата: 

„Център за 

грижа за лица с 

психични 

разстройства- 

Вяра“  

с. Каменица, 

община 

Струмяни 

Админи

стративен 

договор № 

BG05M9OP001-

2.090-0014-С01 

по процедура 

„Нова 

дългосрочна 

грижа за 

възрастните и 

хората с 

увреждания – 

ЕТАП 2 – 

предоставяне на 

новите услуги“, 

финансиран от  

Оперативна 

програма  

„Развитие на 

човешките 

ресурси” 2014-

2020 

01.04.2023г.  1. резидентна 

грижа; 

2. информиране и 

консултиране ; 

3. застъпничество и 

посредничество; 

4. терапия и 

рехабилитация 

5. обучение за 

придобиване на 

умения. 

Пълнолетни 

лица с 

психични 

разстройства. 

1

15 

 

15 

                                                 
1
 Посочва се средна месечна заетост за периода от стартиране на услугата до момента на извършването на анализа.  
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Социална 

услуга/ място на 

предоставяне  

Финансирана по 

операция 

Точна дата на 

приключване 

на проекта 

Извършвани 

дейности, 

съотносими към 

услугите по чл. 15 

от ЗСУ 

Целева 

група 

Брой 

места 

Заетост2 

брой 

Проект с 

наименование:  

„Нова 

дългосрочна 

грижа за хора с 

психични 

разстройства на 

територията на 

община 

Струмяни” 

Наименование на 

услугата: 

„Център за 

грижа за лица с 

психични 

разстройства- 

Надежда“  

с. Каменица, 

община 

Струмяни 

Админи

стративен 

договор № 

BG05M9OP001-

2.090-0014-С01 

по процедура 

„Нова 

дългосрочна 

грижа за 

възрастните и 

хората с 

увреждания – 

ЕТАП 2 – 

предоставяне на 

новите услуги“, 

финансиран от  

Оперативна 

програма  

„Развитие на 

човешките 

ресурси” 2014-

2020 

01.04.2023г.  1. резидентна 

грижа; 

2. информиране и 

консултиране ; 

3. застъпничество и 

посредничество; 

4. терапия и 

рехабилитация 

5. обучение за 

придобиване на 

умения. 

Пълнолетни 

лица с 

психични 

разстройства. 

1

15 

 

15 

 

Социална 

услуга/ място на 

предоставяне  

Финансирана по 

операция 

Точна дата на 

приключване 

на проекта 

Извършвани 

дейности, 

съотносими към 

услугите по чл. 15 

от ЗСУ 

Целева 

група 

Брой 

места 

Заетост3 

брой 

Проект с 

наименование:  

„Нова 

дългосрочна 

грижа за хора с 

психични 

разстройства на 

територията на 

община 

Струмяни” 

Наименование на 

услугата: 

„Център за 

грижа за лица с 

психични 

разстройства- 

Админи

стративен 

договор № 

BG05M9OP001-

2.090-0014-С01 

по процедура 

„Нова 

дългосрочна 

грижа за 

възрастните и 

хората с 

увреждания – 

ЕТАП 2 – 

предоставяне на 

новите услуги“, 

финансиран от  

01.04.2023г.  1. резидентна 

грижа; 

2. информиране и 

консултиране ; 

3. застъпничество и 

посредничество; 

4. терапия и 

рехабилитация 

5. обучение за 

придобиване на 

умения. 

Пълнолетни 

лица с 

психични 

разстройства. 

1

15 

 

15 

                                                 
2
 Посочва се средна месечна заетост за периода от стартиране на услугата до момента на извършването на анализа.  
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Милосърдие“  

с. Каменица, 

община 

Струмяни 

Оперативна 

програма  

„Развитие на 

човешките 

ресурси” 2014-

2020 

 

Социална 

услуга/ място на 

предоставяне  

Финансирана по 

операция 

Точна дата на 

приключване 

на проекта 

Извършвани 

дейности, 

съотносими към 

услугите по чл. 15 

от ЗСУ 

Целева 

група 

Брой 

места 

Заетост4 

брой 

Проект с 

наименование:  

„Нова 

дългосрочна 

грижа за хора с 

психични 

разстройства на 

територията на 

община 

Струмяни” 

Наименование на 

услугата: 

„Център за 

грижа за лица с 

психични 

разстройства- 

Светлина“  

с. Каменица, 

община 

Струмяни 

Админи

стративен 

договор № 

BG05M9OP001-

2.090-0014-С01 

по процедура 

„Нова 

дългосрочна 

грижа за 

възрастните и 

хората с 

увреждания – 

ЕТАП 2 – 

предоставяне на 

новите услуги“, 

финансиран от  

Оперативна 

програма  

„Развитие на 

човешките 

ресурси” 2014-

2020 

01.04.2023г.  1. резидентна 

грижа; 

2. информиране и 

консултиране ; 

3. застъпничество и 

посредничество; 

4. терапия и 

рехабилитация 

5. обучение за 

придобиване на 

умения. 

Пълнолетни 

лица с 

психични 

разстройства. 

1

15 

 

15 

 

Брой на желаещите да ползват социални и 

интегрирани здравно-социални услуги на 

територията на община Струмяни 
В община Струмяни към настоящия момент функционират 4 броя социални услуги 

държавно делегирана дейност посочени в т. 3 на настоящия анализ. Съгласно 

предоставените данни от Дирекция „Социално подпомагане” – Сандански по  

Приложение № 1 – таблица желаещи за ползване на социални услуги в община 

Струмяни е видно следното:  

1. Чакащи кандидат-потребители да ползват социална услуга Защитено жилище за 

лица с психични разстройства са 43 лица. Едно лице от тях е посочило по първо 

                                                 
4
 Посочва се средна месечна заетост за периода от стартиране на услугата до момента на извършването на анализа.  
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желание да бъде настанено в Защитено жилище за лица с психични 

разстройства с. Раздол, общ. Струмяни.  

2. Чакащи кандидат-потребители да ползват социална услуга Защитено жилище за 

лица с умствена изостаналост са 4 лица.  

3. Чакащи кандидат-потребители да ползват социална услуга Асистентска 

подкрепа са 20 лица. 

4. За социална услуга ЦСРИ Струмяни, няма чакащи кандидат-потребители.  

5. Предвид факта, че ЦГЛПР с. Каменица – 4 бр., към настоящия момент все още 

функционират като проектна дейност и настаняването в тях се осъществява по 

линия на проекта, ДСП- Сандански не разполагат с информация за броя чакащи 

за настаняване в центровете кандидат-потребители. Изхождайки от това, че на 

национално ниво липсват места за настаняване на лица с психични 

разстройства и има голям брой регистрирани чакащи кандидат-потребители,  

центровете в с. Каменица, общ. Струмяни ще осигурят необходимия ресурс и 

среда за приемане на нуждаещи се от този тип грижа лица при наличие на 

свободно място.  

 

Информация относно броя на лицата от други 

общини, които ползват социални и интегрирани 

здравно-социални услуги на територията на 

община Струмяни 

 Потребители от други общини, ползващи социални 

услуги 

1. Вид социална услуга – В Защитено жилище за лица с психични 

разстройства  с. Раздол, броят на потребителите настанени от други общини е 1/един/ 

потребител. Лицето е настанено е от ЦПЗ Велико Търново, обл. Велико Търново. 

Останалите 9 потребители са изведени при разкриване на услугата от вече закрития със 

заповед № РД01-0956/07.06.2022 г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално 

подпомагане - Дом за пълнолетни лица с психични разстройства с. Раздол, община 

Струмяни.  

2. Вид социалната услуга – В Защитено жилище за лица с умствена 

изостаналост с. Раздол, броят на потребителите настанени от други общини е както 

следва: 1 лице е изведено при разкриване на услугата от вече закрития със заповед № 

РД01-0956/07.06.2022 г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално 

подпомагане - Дом за пълнолетни лица с психични разстройства с. Раздол, община 

Струмяни; 3 лица са настанени от ДДМУИ с. Петрово, обл. Стара Загора; 1 лице е 

настанено от Селище „Качулка” с. Бяла, общ. Сливен, обл. Сливен; 1лице е настанено 

от Център за временно настаняване гр. Лом, обл. Монтана; 1 лице е настанено от 
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Психиатрична болница с. Хърсово, обл. Благоевград; 1 лице е изведено от домашна 

среда и е насочено от гр. София, общ. Стрлична, обл. София. 

3. Вид социалната услуга – В Център за социална рехабилитация и 

интеграция с. Струмяни, всички потребители ползващи почасови социални услуги са 

жители на община Струмяни.  

4. Вид социалната услуга – В СУ „Асистентска подкрепа”, всички 

потребители ползващи почасови социални услуги са жители на община Струмяни. 

5. Вид социалната услуга – В Центрове за грижа за лица с психични 

разстройства -4 бр. в  с. Каменица, 55 потребители ползващи социални услуги са 

изведени при разкриване на центровете по Административен договор № 

BG05M9OP001-2.090-0014-С01 по процедура „Нова дългосрочна грижа за възрастните 

и хората с увреждания – ЕТАП 2 – предоставяне на новите услуги“, финансиран от  

Оперативна програма  „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020, съгласно 

изготвения за нуждите на проекта „План за извеждане на потребители от ДПЛПР с. 

Раздол, общ. Струмяни”  от вече закрития със заповед № РД01-0956/07.06.2022 г. на 

Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане - Дом за пълнолетни 

лица с психични разстройства с. Раздол и са жители на община Струмяни. В рамките на 

проекта и сключеното асоциирано партньорство на общината с Държавната 

психиатрична болница в гр. Нови Искър, 3 лица са настанени в услугите именно от там. 

Очаква се до края на месец февруари още 2 лица да бъдат изведени от ДПБ гр. Нови 

Искър и да бъдат настанени в Центровете в Каменица. Функциониращите четири 

социални услуги ще бъдат планирани на като услуги на областно ниво за задоволяване 

на потребностите на лица от цялата област/страна.  

 

Информация за демографското развитие в община 

Струмяни 
Данни/информация за демографското развитие в община Струмяни за последните 5 години: 

    2021 2020 2019 2018 2017 

Общ брой на населението  брой  5474  5433  5383  5339  5288 

Раждаемост брой  44  48  39  46  31 

Смъртност брой  174  142  112  102  107 

ЕСТЕСТВЕН ПРИРАСТ брой +/- -76 -56 -73 -94 -130 

Заселени брой  106 129  79  73  54  

Изселени брой  106  104  179  115 143  

МЕХАНИЧЕН ПРИРАСТ брой +/- 0 25 -100 -42 -89 

Гъстота на населението бр. души на кв. км.  15,411  15,267  15,126  15,002 14.859  

Брой градско население брой  0 0  0  0  0  

Брой селско население брой  5474 5423 5373  5329  5278  
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Характерно за демографското развитие на страната е намаляването на 

населението през последните години, което продължава и понастоящем. 

И за община Струмяни протичащите демографски процеси са с влошени 

неблагоприятни характеристики, което е характерно за страната като цяло. Общината 

не прави изключение по очертаващите се трайни тенденции на отрицателен естествен 

прираст, ниска раждаемост, висока смъртност, нарушена възрастова структура и пр.. 

Крайния резултат е проявата на един постоянен процес на намаляване броя на 

населението. Подобна    констатация може да се направи и за равнището на 

естественото възпроизводство на населението. То също е с отрицателни измерения, 

което е характерна тенденция за страната като цяло. 

         По брой население, Община Струмяни, попада в категорията на малките общини 

в България до 10000 жители, а именно с 5474 жители с настоящ адрес на територията 

на общината към 31.12.2021г. (Данни на ГРАО за население на общината към 

31.12.2021г.) 

          Измененията във възрастовата структура са в посока на застаряване на 

населението /процес,който се наблюдава на национално и регионално ниво/. За 

Общината е характерна тенденцията на относително намаляване на дела на младите 

хора в резултат на намаление на фертилните контингенти и раждаемостта, намаляване 

на трудоспособните контингенти и увеличаване дела на възрастните хора. 

       Естественият прираст на населението към 31.12.2022г. е ( -76%), а механичният 

прираст е ( 0).  

       Структурата на населението по населени места показва, че повечето от селищата 

в общината са на път да изчезнат през следващите години. Това са предимно планински 

села в Осогово-Беласишката планинска верига. Четири от селата са под 10 души (с. 

Велющец, с. Вракуповица, с. Колибите и с. Горна Рибница). Седем села са от 11 до 50 

души (с. Клепало, с. Кърпелево, с. Махалата, с. Гореме, с. Горна Крушица, с. Палат и с. 

Седелец), а едно са между 51 и 100 души (с. Никудин). Шест села са с от 101 до 200 

души (с. Добри лаки, с. Драката, с. Игралище, с. Каменица, с. Раздол и с. Цапарево). 

Малко по-добро е състоянието с населението в три села - с. Илинденци (724 д.), което 

се намира в Пирин планина, общинският център с. Струмяни (800 д.) и най-голямото 

село  в общината - с. Микрево (2192 д.). Ръстът на населението в периода 2017–2021 г. е 

отрицателен в почти всички селища – в две той е 0.0% - с. Горна Рибница и с. 

Колибите, където почти липсва население (4 и 1 човека). След тях по минимален 

отрицателен ръст се нарежда с. Микрево (-3,7%). Най-голямо намаление на 

населението се наблюдава в с. Вракуповица с 52,9%, следвано от с. Велюшец и с. 

Седелец с 33,3%, с. Клепало с 29,4%, с. Цапарево с 29,2% и др. 

            Основна характеристика на демографската структура на общината очертана от 

наличната информация е, че е налице силна концентрация на населението в общинския 
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център Струмяни и по-големите села Микрево и Илинденци и все още не е преодоляна 

тенденцията към обезлюдяване на периферията на общината. 

          По данни на НСИ по отношение етническия състав на населението през 2021 г. 

948 лица от населението на община Струмяни се е самоопределило с етнически 

произход различен от български. По неофициални данни от здравните медиатори 

работещи на терен в ромските махали през последните няколко години броят на 

ромското население нараства. Главно ромски фамилии купуват и се настаняват в 

обезлюдените от миграционните процеси домове. В община Струмяни  се формира 

компактна ромска група в с. Микрево, кв. „Нова махала“; с. Струмяни, с. Илинденци, с. 

Никудин и с. Добри Лаки. 

Изводи   от  анализа            на        демографските  процеси      в  общината: 

Тенденцията,  която  се  наблюдава  като  цяло  за  страната  на  застаряване  

на  селското население се проявява и на територията на община Струмяни. 

Населението в активна трудова възраст населява главно по-големите села от 

общината, докато в по-малките села е локализирано предимно възрастно население. 

Естествените демографски процеси, като смъртност, водят до намаляване на 

постоянният брой  на  жителите, особено  на  малките  населени  места.  В резултат  

на това ясно  се очертава негативната тенденция на обезлюдяване на селата, 

намаляване на прираста на населението, активни миграционни процеси, свързани 

най-вече с търсене на заетост на млади, образовани хора извън територията не само 

на общината, а и на областта. 

Качествен  показател,  даващ  най-точната  оценка  за  състоянието  и  

перспективата  на населението   е   неговата   възрастова   структура.   Относителният   

дял   на   населението   в трудоспособна възраст намалява, а на това в 

надтрудоспособна възраст се увеличава. Делът на населението в под трудоспособна 

възраст бележи трайна тенденция към намаляване.  

Тенденцията  на  остаряване  на  населението  довежда  до  промени  в  

неговата  основна възрастова структура – разпределение на населението под, в и 

надтрудоспособна възраст.Това  означава,  че  младите  поколения,  които  ще  

заменят  след  време  заетите  лица  и намиращите се на пазара на труда лица от 

средните възрасти ще бъдат по- малко от хората в надтрудоспособна възраст, което 

ще задържи тенденцията на застаряване на населението в общината. Все още високите 

стойности на коефициента на възрастова зависимост показват, че разходите за 

издръжка на старите хора за здравни и социални услуги стават по- големи. 

Отрицателно влияние оказва и външната миграция, която за съжаление обхваща 

предимно лица в трудоспособна възраст, в повечето случаи със средна и висока степен 

на образование и квалификация, като на територията на общината остават най-вече 

хора в надтрудоспособна възраст и такива с ниска степен на образование – евентуални 

бъдещи потребители на социални услуги. От друга страна това създава затруднения 
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при обслужването и обгрижването на хората, живущи по селата, особено в по-

отдалечените от общинския център. 

Влияние върху обхвата оказва както остаряването на населението, така и 

законодателни промени в определянето на възрастовите граници на населението при 

пенсиониране. 

За да се подобри  демографската  картина  и  се осигурят  приемливи  стойности  

на показателите, отразяващи социалното и икономическото развитие на общината и 

доближаването до средните за ЕС се налага да се създадат  предпоставки за постигане 

на растеж.  Базова  предпоставка  е  наличието  на  качествен  човешки ресурс, високо 

образован и компетентен, иновативно и проактивно работещ. Инициативите за 

достигане на показателите на ЕС по отношение на степен на образованост, 

продължаващо обучение и учене през целия живот е необходимо да бъдат 

своевременни, ефективни и адекватни на нуждите и възможностите за развитие на 

община Струмяни. 

Информация за наличната социална, образователна 

и здравна инфраструктура в община Струмяни  
Структурата на икономиката в Община Струмяни се определя от настъпилите 

социално – икономически  условия през последните 20 години. Анализът и оценката на 

общинската икономика, показват сериозни проблеми в развитието на стопанската 

дейност. За източник на последващата информация е използван „План за интегрирано 

развитие на община Струмяни- ПИРО за периода 2021- 2027г.” приет с Решение № 268 

от Протокол №33/24.01.2022г.  

Тенденции и процеси в икономиката - Структура на икономиката в община 

Струмяни 

Наети лица и средна номинална заплата в общината 

По предварителни данни на НСИ наетите лица по трудово и служебно 

правоотношение в края на 2020г. намаляват с 3,2% спрямо началото на същата година. 

Наетите лица в обществения сектор намаляват с 0,2%, а в частния сектор са по-малко с 

4,3%.  

Средното увеличение на годишната работна заплата на заетите по трудово 

правно отношение в община Струмяни е 41,1%. Най-голямо увеличение се наблюдава 

за дейност „Производство на електрическа енергия, топлинна енергия, горива и газ“ – 

със 142,9%, следвана от дейност „Хуманно здравеопазване и социална работа“ с 60,2%. 

На трето място е дейността „Административни и спомагателни дейност“ – с 55%. При 

всички останали икономически дейности увеличението е под средното за общината. 

Средната заплата в община Струмяни остава една от най-ниските на територията на 

област Благоевград. 

Таблица: Динамика на броя на наетите лица и средната годишна работна 

заплата в община Струмяни 
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Икономически дейности Наети лица  

(бр.) 

Средна работна заплата 

(лв./год.) 

  2013 г. 2018 г. Ръст, % 2013 г. 2018 г. Ръст, % 

Общо 917 805 -12,2 5592 7892 41,1 

Селско, горско и рибно стопанство 51 53 3,9 8473 10938 29,1 

Добивна промишленост - - - - - - 

Преработваща промишленост 426 230 -46,0 4905 6498 32,5 

Производство и разпределение на ел. енергия, 

топлинна енергия, горива и газ 14 3 -78,6 5248 12745 142,9 

Доставяне на води, канализация, управление 

на отпадъци и възстановяване 11    6524 - - 

Строителство 12 - - 18760 - - 

Търговия, ремонт на автомобили и  

мотоциклети 86 64 -25,6 5517 7023 27,3 

Транспорт, складиране и пощи 49 109 122,4 4681 6019 28,6 

Хотелиерство и  ресторантьорство 7 11 57,1 4242 5322 25,5 

Създаване и разпространяване на 

информация, творчески продукти, 

далекосъобщения - - - - - - 

Финансови и застрахователни дейности - - - - - - 

Операция с недвижими имоти - - - - - - 

Професионални дейности и научни 

изследвания - - - - - - 

Административни и спомагателни дейности 9 22 144,4 4186 6489 55,0 

Държавно управление - - -       

Образование - - -       

Хуманно здравеопазване и социална работа 69 100 44,9 4719 7559 60,2 

Култура, спортни  развлечения - 13 - - 6033 - 

Други дейности    3425 3847 12,3 

Източник: Общинска администрация, 2020 г.  

- Разпределение на предприятията от нефинансовия сектор 

 

През 2018г. броят на предприятията е увеличен с 5,3% спрямо 2013г. 

Предприятията в „Селското, горското и рибното стопанство“ намаляват с 33,3%. Броят 

на предприятията в преработващата промишленост се увеличава 4 пъти. Предприятията 

в дейност „Транспорт, складиране и пощи“ се увеличават с 33,3%. Произведената 

продукция през 2018г. е с 9,3% повече в сравнение с 2013г. Увеличението се формира 

само от две дейности: „Хотелиерство и ресторантьорство“ с 93% и „Транспорт, 

складиране и пощи“ с 85,4%. Останалите дейности показват тенденция към намаление 

на произведената продукция през периода. 

Таблица: Динамика на броя на предприятията и произведената продукция в 

община Струмяни (бр.) 
 

Икономически дейности 

Предприятия  

(бр.) 

Произведената продукция 

(хил. лв) 
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2013 г. 2018 г. Ръст, % 2013 г. 2018 г. Ръст, % 

Общо 151 159 5,3 25 164 27498 9,3 

Селско, горско и рибно стопанство 15 10 -33,3 720 - - 

Добивна промишленост 38 - -   - - 

Преработваща промишленост 8 40 400,0 6805 5937 -12,8 

Производство и разпределение на ел. 

енергия, топлинна енергия, горива и газ - 9 - 1407 1288 -8,5 

Доставяне на води, канализация, 

управление на отпадъци и възстановяване - - - - - - 

Строителство 3     - - - 

Търговия, ремонт на автомобили и  

мотоциклети 54 51 -5,6 7108 3605 -49,3 

Транспорт, складиране и пощи 12 16 33,3 7302 13541 85,4 

Хотелиерство и  ресторантьорство 11 11 0,0 71 137 93,0 

Създаване и разпространяване на 

информация, творчески продукти, 

далекосъобщения - - - - - - 

Финансови и застрахователни дейности - - - - - - 

Операция с недвижими имоти 5 5 0,0 149 19 -87,2 

Професионални дейности и научни 

изследвания - 3 - - - - 

Административни и спомагателни 

дейности - - - - - - 

Държавно управление - - - - - - 

Образование - - - - - - 

Хуманно здравеопазване и социална 

работа - 3 - - 111 - 

Култура, спорт и  развлечения - - - - - - 

Други дейности - 5 - - - - 

Източник: Общинска администрация, 2020 г.  

 

Приходите от дейността на предприятията в община Струмяни през 2018г. 

намалява с 1,1% спрямо 2013г. Увеличение на приходите от дейността се наблюдава 

само за дейност „Транспорт, складиране и пощи“ с 89,5%. Останалите дейности 

показват тенденция към намаляване на приходите, като най-голяма стойност на 

намаление има дейност „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети“. 

Разходите на предприятията от нефинансовия сектор в община Струмяни 

показват тенденция към намаление с 8,1% през 2018г., спрямо 2013г. Това се определя 

от намалението на разходите в дейностите: „Търговия, ремонт на автомобили и 

мотоциклети“  с 39,5%, „Производство и разпределение на ел. енергия топлинна 

енергия, горива и газ“  с 37,6% и „Преработваща промишленост“ с  24,9%. 

Таблица: Динамика на приходите и разходите от дейността на 

предприятията в община Струмяни, хил. лв. 
 

Икономически дейности 

Приходи Разходи 

2013 г. 2018 г. Ръст, % 2013 г. 2018 г. Ръст, % 



О Б Щ И Н А  С Т Р У М Я Н И 

Област Благоевград; община Струмяни, с.Струмяни 2825;  тел./факс: 07434/31 05, тел: 31-08,  

www.strumyani.org, е-mail: strumyani_oba@yahoo.com 

Общо 43 953 43 488 -1,1 40 454 37187 -8,1 

Селско, горско и рибно стопанство 755 2 423 220,9 769 -  -  

Добивна промишленост - - -   -  -  

Преработваща промишленост 7755 6337 -18,3 7127 5353 -24,9 

Производство и разпределение на ел. 

енергия, топлинна енергия, горива и 

газ 1994 1494 -25,1 1775 1107 -37,6 

Доставяне на води, канализация, 

управление на отпадъци и 

възстановяване  -  - - -  -  -  

Строителство  - - - -  -  -  

Търговия, ремонт на автомобили и  

мотоциклети 23267 15822 -32,0 21817 13207 -39,5 

Транспорт, складиране и пощи 7582 14369 89,5 7021 13740 95,7 

Хотелиерство и  ресторантьорство  - 286 - 100 279 179,0 

Създаване и разпространяване на 

информация, творчески продукти, 

далекосъобщения  - - - -  -  -  

Финансови и застрахователни 

дейности  -  - - -  -  -  

Операция с недвижими имоти 191 19 -90,1 202 -  -  

Професионални дейности и научни 

изследвания  - - - -  117 -  

Административни и спомагателни 

дейности  -  - - -  -  -  

Държавно управление  - - - -   -  -  

Образование  -  - - -    -  

Хуманно здравеопазване и социална 

работа  - 169 - -  121 -  

Култура, спорт и  развлечения  -  -  - -    -  

Други дейности  - 40  - -  33 -  

Източник: Общинска администрация, 2020 г.  

 

През 2018г. се наблюдава увеличение на печалбата от дейността на предприятията 

в община Струмяни с 61,4%. Трябва да се отбележи, че всички дейности през 2018г. 

приключват със значителна печалба. Увеличението на печалбата в „Селското горското 

и рибното стопанство“ е 17 пъти, „Хотелиерство и ресторантьорство“ - 81,3% и 

„Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети“ – 69,4%.  

Загубата от дейността на предприятията в нефинансовия сектор в община 

Струмяни намалява с 35%, което е напълно очаквано при увеличение на печалбата от 

дейностите през 2018г. Тази загуба се формира под влияние на загубата от дейността на 

предприятията от дейност „Преработваща промишленост“. 

Таблица: Динамика на печалбата и загубата от дейността на 

предприятията в община Струмяни, хил. лв. 
 

Икономически дейности 

Печалба Загуба 

2013 г. 2018 г. Ръст, % 2013 г. 2018 г. Ръст, % 



О Б Щ И Н А  С Т Р У М Я Н И 

Област Благоевград; община Струмяни, с.Струмяни 2825;  тел./факс: 07434/31 05, тел: 31-08,  

www.strumyani.org, е-mail: strumyani_oba@yahoo.com 

Общо 3 761 6 072 61,4 615 400 -35,0 

Селско, горско и рибно стопанство 52 940 1707,7 72 - - 

Добивна промишленост - - - - - - 

Преработваща промишленост 911 1052 15,5 362 146 -59,7 

Производство и разпределение на ел. 

енергия, топлинна енергия, горива и 

газ 244 397 62,7 - 72 - 

Доставяне на води, канализация, 

управление на отпадъци и 

възстановяване - - - - - - 

Строителство - - - - - - 

Търговия, ремонт на автомобили и  

мотоциклети 1410 2389 69,4 103 - - 

Транспорт, складиране и пощи 513 571 11,3       

Хотелиерство и  ресторантьорство 16 29 81,3 10 25 150,0 

Създаване и разпространяване на 

информация, творчески продукти, 

далекосъобщения - - - - - - 

Финансови и застрахователни 

дейности - - - - - - 

Операция с недвижими имоти - - - - - - 

Професионални дейности и научни 

изследвания - - - - - - 

Административни и спомагателни 

дейности - - - - - - 

Държавно управление - - - - - - 

Образование - - - - - - 

Хуманно здравеопазване и социална 

работа - - - - - - 

Култура, спорт и  развлечения - - - - - - 

Други дейности - 13 - - - - 

Източник: Общинска администрация, 2020 г.  

Заетите в предприятията на община Струмяни намаляват с 22,8%. Това се 

определя от намалението на заетите в секторите: „Преработваща промишленост“ с 

42,6%, „Производство и разпределение на ел. енергия, топлинна енергия, горива и газ“ 

с 41,2% и „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети“ с 31,9%. Увеличение на 

заетите се наблюдава в сектор „Транспорт, складиране и пощи“ – повече от 2 пъти и 

„Хотелиерство и  ресторантьорство“ със 17,6%. Това увеличение не може да 

компенсира намалението на заетите в другите сектори. 

Броят на наетите в предприятията на община Струмяни намалява с 26,5% главно 

под влияние на намалението на наетите в секторите: „Преработваща промишленост“ с 

46%, „Производство и разпределение на ел. енергия, топлинна енергия, горива и газ“ – 

с 78,6% и „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети“ с 36%. Частично това се 

определя от намаление на приходите от продажби, нетните приходи, разходите и т.н. на 

търговските дружества в общината. Увеличение на заетите се наблюдава в сектор 
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„Транспорт, складиране и пощи“ – повече от 2,2 пъти и „Хотелиерство и  

ресторантьорство“ със 57,1%. Явна е тенденцията за по-бързото намаляване на наетите 

в сравнение със заетите, което е съвсем логично на базата на намаляване 

икономическите показатели от дейността на предприятията. Вероятно това се дължи на 

влошаване на конюнктурата в общината към 2018г. 

Възнагражденията на заетите в предприятията на община Струмяни намаляват с 

4,2%, най-вече под влияние на намалението на заетите и особено на наетите в 

предприятията, независимо от увеличението на заплатите през периода 2013–2018г. 

Намалението на възнагражденията на заетите в секторите: „Преработваща 

промишленост“ е с 26,5%, „Производство и разпределение на ел. енергия, топлинна 

енергия, горива и газ“ – с 27,4% и „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети“ с 

16,5%. 

 

Таблица: Динамика на разходи за възнаграждения, заетите и наетите лица 

в предприятията в община Струмяни 
 

Икономически дейности 

Заети лица  

(бр.) 

Наети лица  

(бр.) 

Разходите за 

възнаграждения 

(хил. лв) 

2013 г. 2018 г. 2013 г. 2018 г. 2013 г. 2018 г. 

Общо 738 570 627 461 3 302 3164 

Селско, горско и рибно стопанство 29 - 18 - 70 - 

Добивна промишленост - - - - - - 

Преработваща промишленост 441 253 426 230 2054 1510 

Производство и разпределение на 

ел. енергия, топлинна енергия, 

горива и газ 17 10 14 3 73 53 

Доставяне на води, канализация, 

управление на отпадъци и 

възстановяване - - - - - - 

Строителство - - - - - - 

Търговия, ремонт на автомобили и  

мотоциклети 141 96 86 55 474 396 

Транспорт, складиране и пощи 58 118 49 109 237 657 

Хотелиерство и  ресторантьорство 17 20 7 11 30 58 

Създаване и разпространяване на 

информация, творчески продукти, 

далекосъобщения - - - - - - 

Финансови и застрахователни 

дейности - - - - - - 

Операция с недвижими имоти - - - - - - 

Професионални дейности и научни 

изследвания - 4 - - - 5 

Административни и спомагателни 

дейности - - - - - - 

Държавно управление - - - - - - 
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Образование - - - - - - 

Хуманно здравеопазване и социална 

работа - 5 - - - - 

Култура, спорт и  развлечения - - - - - - 

Други дейности - 8 - 3 - 12 

Източник: Общинска администрация, 2020 г.  

Динамиката на ДМА в предприятията на община Струмяни показва тенденция 

към увеличение. През 2018г. ДМА са увеличени с 59,7% в сравнение с 2013г. ДМА в 

дейностите: „Селско, горско и рибно стопанство“ са увеличени почти 7 пъти, следвани 

от „Транспорт, складиране и пощи“ – почти 3,5 пъти. Сериозно намаление се 

наблюдава на ДМА в „Преработваща промишленост“ с 59,9%. 

Разходите за придобиване на ДМА в общината се увеличават с 44,8%. Има 

данни само за три сектора на икономиката и това не дава основание да се направят 

каквито и да било изводи без допълнителни изследвания. 

Придобитите ДМА в общината намаляват с 15,5%. Има данни само за два 

сектора на икономиката и това не дава основание да се направят изводи без 

допълнителни изследвания. 

Таблица: Динамика на ДМА, разходи за придобиване на ДМА и придобитите 

ДМА в предприятията в община Струмяни, хил. лв. 

 

ДМА  

(хил. лв) 

Разходи за 

придобиване на 

ДМА (хил. лв) 

Придобити ДМА 

(хил. лв) 

Икономически дейности 2013 г. 2018 г. 2013 г. 2018 г. 2013 г. 2018 г. 

Общо 12 627 20 168 2577 3731 4891 4134 

Селско, горско и рибно стопанство 330 2 586 51 41 -  -  

Добивна промишленост - -     -  -  

Преработваща промишленост 4091 2050 867 1037 970 1374 

Производство и разпределение на 

ел. енергия, топлинна енергия, 

горива и газ 4576 7182 - - -  -  

Доставяне на води, канализация, 

управление на отпадъци и 

възстановяване - - - - -  -  

Строителство - - - - -  -  

Търговия, ремонт на автомобили и  

мотоциклети 1229 1151 564 564 2429 2429 

Транспорт, складиране и пощи 926 4136 - - - - 

Хотелиерство и  ресторантьорство - - - - - - 

Създаване и разпространяване на 

информация, творчески продукти, 

далекосъобщения - - - - - - 

Финансови и застрахователни 

дейности -  -  - - - - 

Операция с недвижими имоти 355 163 - - - - 

Професионални дейности и научни - - - - - - 
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изследвания 

Административни и спомагателни 

дейности - - - - - - 

Държавно управление - - - - - - 

Образование - - - - - - 

Хуманно здравеопазване и социална 

работа - - - - - - 

Култура, спорт и  развлечения - - - - - - 

Други дейности - - - - - - 

Източник: Общинска администрация, 2020 г.  

- Профил на общинската икономика 

Стопанската структура на община Струмяни се определя преимуществено от 

добивната и преработващата промишленост. Развитието на добивната промишленост се 

обуславя от наличието на територията на община Струмяни на находища на мрамор и 

флуор.  

Основното предприятие, занимаващо се с добив и обработка на мрамор, е 

„Илинденци-мрамор” ЕАД. Има още няколко цеха за обработка на мрамор – 

„Черкезов“ ООД, „Бумар“ ООД, „Българо – Гръцки мрамор“ ООД, „Крисмар“ ООД и 

други фирми, утвърдени не само у нас, но и в чужбина. 

На територията на България флуоритовата минерализация има ограничено 

разпространение. От няколко находища в страната промишлено значение има само това 

до с. Палат - мина „Славянка” за добив на флуорит.          

Промишленият профил се допълва и от няколко шивашки цеха, два месарски цеха 

за производство на малотрайни колбаси в с. Струмяни - ЕТ „Длагонски – Павел 

Николов” и „Лачев и син” ЕООД . 

Развитие има и дървопреработването – фирма „К. Супорт” ООД, дърводелски 

услуги извършват „Чанев 2007“ ЕООД, с. Илинденци и ЕТ „Чилик - Иван Котев“, с. 

Илинденци и още десетина фирми в района. 

В с. Илинденци е застъпено винопроизводството. Селото е център на прочутото 

грозде и вино – керацуда. Керацудата се отглежда единствено в района. На територията 

на с. Илинденци се намира Бутикова винарска изба „Кьосев“, която е специализирана в 

производството на висококачествени вина в малки бутикови серии. Има и много други 

малки производители на вино. 

В общината се развива шивашка промишленост. Шивашки цехове на територията 

на община Струмяни са „Джи Ей Трвейдинг – 60“ ООД и „Алфа фешън“ ЕООД, с. 

Струмяни, „Фитекс“ ООД, с. Илинденци, „Модел стил 2012“, с Илинденци, „Меги 

фешън“ ООД, „ГЛВМ“ и „Свема 2011“ ЕООД, с. Микрево. 
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- Перспективи за развитие на общинската икономика 

Перспективите за развитие на местната икономика са свързани с осезателното 

развитие на „Зелена икономика“, чрез значителното увеличаване на производството на 

електрическа енергия от слънцето (ФтЕЦ), развитие на промишленост за дълбочинна 

преработка на мрамор и на дървен материал, развитие на промишленост за преработка 

на животинска продукция, развитие на занаятите и др. 

 

7.1. Социална инфраструктура 

Социални услуги 

Мрежата от съществуващите социални услуги на територията на община Струмяни 

е сравнително добре развита. На територията на общината функционират общо шест 

резидентни социални услуги –  ЗЖЛПР и ЗЖЛУИ в с. Раздол, общ. Струмяни , които 

функционират като държавно делегирана дейност и четири социални услуги – ЦГЛПР в 

с. Каменица, общ. Струмяни, които към настоящия момент функционират като 

проектна дейност и предстои да бъдат разкрити като държавно делегирана дейност от 

01.04.2023г.  

- Защитено жилище за лица с психични разстройства и Защитено жилище 

за лица с умствена изостаналост 

Двете Защитени жилища са разположени в с. Раздол, общ. Струмяни, което е 

отдалечено от общинския център населено място в Малешевска планина.  И двете 

жилища се помещават в двуетажни самостоятелни сгради общинска собственост с 

добро разположение и достатъчно на брой помещения за живеене и отдих. На първите 

етажи и в двете сгради са разположени общите помещения за потребителите- дневна, 

кухня, помощни помещения и кабинети  за персонала. Сланите помещения основно са 

разположени на втория етаж. Потребителите са настанени в добре оборудвани стаи със 

санитарни възли. Защитените жилища разполагат със собствено транспортно средство, 

което осигурява достъпът до услугите. Комуникационните връзки също са осигурени. 

Жилищата разполагат с интернет, мобилни комуникации и телевизия. Отоплението в 

жилищата се осигурява посредством твърдо гориво и електроенергия.  

- Центрове за грижа за лица с психични разстройства – 4 броя.  

Центровете за грижа за лица с психични разстройства в с. Каменица, общ. 

Струмяни се помещават в 4 ново изградени идентични една с друга сгради, които 

изцяло отговарят на стандартите за предоставяне на социални услуги. Центровете са 

двуетажни сгради, като на първите етажи са разположени трапезария с прилежащ 

кухненски блок към нея, модерно оборудвана дневна, офиси за персонала, перално 

помещение. На втория етаж са разположени модерно оборудваните спални помещения 

за потребителите със самостоятелни санитарни възли, като 3 от стаите във всеки център 

са изградени за трудно подвижни лица,  ползващи помощни средства. Там се 

помещават и стаите за персонала. Достъпността до спалните помещения е осигурена с 
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асансьор. Центровете в с. Каменица се намират на близко разстояние от общинският 

център и лечебни заведения. Изхранването на потребителите на Центровете е 

осигурено от кухня-майка през Домашен социален патронаж. Комуникационните 

връзки в Центровете също са осигурени. Жилищата разполагат с интернет, мобилни 

комуникации и телевизия. Отоплението в жилищата се осигурява посредством 

електроенергия. В дворното пространство на Центровете са разположени кътове за 

отдих и почивка.  

- Център за социална рехабилитация и интеграция  

На територията на община Струмяни функционира и социална услуга Център за 

социална рехабилитация и интеграция в с. Струмяни. ЦСРИ се намира на адрес с. 

Струмяни, ул. „Будител” №3 и се помещава на първи етаж в сграда общинска 

собственост. Центърът разполага с достатъчно на брой кабинети в които се предоставят 

качествени социални услуги, а именно дневна, логопедичен/психологичен кабинет, 

рехабилитационна зала, кабинет на управителя, кухненски кът и санитарни възли. 

ЦСРИ разполага с много добре оборудвана зала за рехабилитация с множество уреди 

необходими за провеждане на качествен процес по възстановяване и рехабилитиране на 

потребители. В дневната на центъра има достатъчно обособени кътове за провеждане 

на групова и индивидуална трудотерапия и занимания. Достъпността на ЦСРИ е 

осигурена. Комуникационните връзки са много добри. Има осигурен интернет, 

телефон, телевизия. Отоплението е осигурено посредством климатици.  

- Асистентска подкрепа  

„Асистентска подкрепа” е  специализирана социална услуга, делегирана от 

държавата дейност,  която включва  почасова подкрепа в домашна среда на деца и лица 

с трайни увреждания с определена чужда помощ и на лица в надтрудоспособна възраст 

в невъзможност за самообслужване, предоставяна от лице назначено на длъжност 

„Социален асистент“. Достъпността до социалната услуга се осигурява посредством 

определения със заповед на Кмета на община Струмяни екип за администриране на 

социалната услуга.  

- Механизъм лична помощ  

„Лична помощ” е механизъм за подкрепа за пълноценно участие в обществото, 

за извършване на дейности, отговарящи на индивидуалните потребности от личен, 

домашен или социален характер, и за преодоляване на бариерите на функционалните 

ограничения. Предоставянето му е регламентирано в Закона за личната помощ и в 

Наредба № РД-07-7/ 28.06.2019 г. за включване в механизма за лична помощ. 

Доставчик на личната помощ е Община Струмяни.  

Лицата, имащи право да бъдат включени в механизма лична помощ по реда на 

Закона за личната помощ са:  

- Лицата с установени вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена 

работоспособност с определена чужда помощ;  
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- Децата с право на чужда помощ с определени 50 и над 50 на сто вид и степен на 

увреждане или степен на трайно намалена работоспособност;  

- Децата без право на чужда помощ с опредени 90 и над 90 на сто вид и степен на 

увреждане или степенна трайно намалена работоспособност. 

Достъпността до социалната услуга се осигурява посредством определения със 

заповед на Кмета на община Струмяни екип за администриране на социалната услуга.  

- Домашен социален патронаж 

Домашният социален патронаж е местна дейност на община Струмяни с район на 

действие – с.Струмяни, с. Микрево, с.Илинденци, с.Драката, с.Каменица и с.Горна 

Крушица. Капацитетът на ДСП е 120 лица. Услугите, които се предоставят са 

ежедневно доставяне на храна в дома на потребителите; съдействие за снабдяване с 

необходимите технически помощни средства при инвалидност или тежко заболяване; 

битови услуги – оказване на съдействие при закупуване на лекарства и стоки от първа 

необходимост. 

- Проект Топъл обяд 

 Проект „Топъл обяд в община Струмяни“, Административен договор 

№BG05SFPR003-1.001-0106-C01 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по 

Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027 по процедура 

BG05SFPR003-1.001 „Топъл обяд“. Допустими целеви групи за потребители са: 

- лица и семейства без доходи или с ниски доходи, възрастни семейства пенсионери и 

самотно живеещи пенсионери, които имат ниски доходи, не могат да се издържат с 

тези доходи и имуществото си и не получават подкрепа от близките си;  

- лица, обект на социално подпомагане, включително и от кръга на лицата по чл. 4, ал. 

1 от Наредбата, които са в невъзможност да задоволят основните си жизнени 

потребности и за тях е установена нужда от допълнителна подкрепа; 

- лица с ниски доходи, които поради налични увреждания или здравословни 

ограничения са със затруднено или невъзможно самообслужване, в това число 

самотни лица с трайни увреждания с ниски лични доходи от пенсия, за които няма 

подходящ кандидат за асистент по механизма лична помощ; 

- лица, които поради инцидентни обстоятелства са в затруднена и уязвима ситуация и 

за тях е установена нужда от този вид подпомагане; 

- скитащи и бездомни лица; 

- лица от уязвими групи - граждани на трети страни, по смисъла на § 1, т. 17 от 

допълнителните разпоредби от Закона за убежището и бежанците. 

 

- Проект „Социално включване в община Струмяни”  

 Доставчик на почасовите социални услуги по проекта е община Струмяни. С 

изпълнение на дейностите по проекта в община Струмяни се прилага нов модел 

подкрепа за хора с увреждания и хора над 65 г. в невъзможност за самообслужване. 



О Б Щ И Н А  С Т Р У М Я Н И 

Област Благоевград; община Струмяни, с.Струмяни 2825;  тел./факс: 07434/31 05, тел: 31-08,  

www.strumyani.org, е-mail: strumyani_oba@yahoo.com 

 Този модел включва почасово предоставяне на подкрепящи социални услуги в 

общността и в домашна среда, които надграждат обичайната помощ, която хората от 

целевите групи по проекта получават до момента. Към настоящият момент от него се 

възползват 42 потребители. Техните конкретни нужди са предварително проучени, като 

е поставен сериозен акцент и върху потребностите, свързани с организация на 

свободното време, осъществяване на социални контакти, достъп до културни, 

образователни и други услуги в общността, социални консултации и др. Общата 

продължителност на проекта е 24 месеца, като в 20 от тях, считано до 30. 06.2023г. се 

предоставят подкрепящи социални услуги в общността и в домашна среда. За 

предоставянето на предвидената подкрепа в проекта са ангажирани общо 7 сътрудници, 

социален работник, медицинска сестра, организатор и шофьори. Освен услуги с 

продължителен характер и насочени към конкретни потребители, проектът включва и 

дейности, ориентирани към широк кръг от представители на целевите групи - фестивал 

и две кампании. Фестивалът беше еднодневен и ангажиран с темата за социалното 

включване на хора с психична болест и/или умствено увреждане. В него взеха  участие 

експерти, доставчици на социални услуги, представители на организации, работещи в 

сферата. Фестивалът беше проведен през месец септември 2022г. Очаква се чрез 

реализиране на проектното предложение да се подобри достъпа на хора с увреждания и 

хора над 65 години в невъзможност за самообслужване от община Струмяни до 

социално включване и здравеопазване. В същото време прилагането на актуален модел 

на подкрепа ще се отрази положително върху процеса на изграждане на подходящ 

местен капацитет за устойчиво предоставяне на интегрирана подкрепа. Целевите групи 

по проекта са: 

- лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване и без                 

определена по съответния ред и степен на намалена работоспособност; 

- пълнолетни лица с трайни увреждани 

 

7.1.2. Жилищни условия 

Общо състояние на жилищния фонд на територията на община Струмяни. 

Брой и разпределение на жилищата (по данни на НСИ). 

 Показателите за плътност на обитаване и жилищен стандарт очертават излишък 

на жилищни терени спрямо потребността на съществуващото население за повечето 

населени места.  

Като  цяло  общината  е  с  висока  жилищна  задоволеност,  което  е  и  плод  на  

демографските процеси.  

Община Струмяни разполага с 3 общински жилища, но към 31.12.2022г. на 

територията на община Струмяни няма картотекирани нуждаещи се от жилище 

семейства или лица. 
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Жилищната политика на община Струмяни се прилага независимо от 

етническия произход и вероизповедание. Ромите в община Струмяни са в пет 

населени места – Микрево, Струмяни, Добри Лаки, Никудин и Илинденци. В село 

Илинденци обитават около 20 парцела, от които някои са собствени, в село Струмяни 

обитават около 10 парцела, от които някои са собствени, в село Никудин обитават 1 

парцел, който е тяхна собственост, в село Добри Лаки обитават 2 парцела, които са 

тяхна собственост, а в село Микрево около 100 парцела, които са общинска 

собственост и е отстъпено право за строеж на жилищни сгради.  

В голяма част в парцелите са разположени по две жилищни двуетажни сгради. 

Често в една къща живеят по няколко семейства, обикновено с повече от по три деца. 

Канализационна и водопроводна мрежа е изградена в кв. „Нова маха“ с. Микрево, в 

ромската махала в село Илинденци и на част от семействата роми в село Струмяни, 

защото в село Струмяни не живеят в отделна махала. Жилищните условия се 

подобряват частично почти всяка година от общината чрез общинския бюджет, 

участието по проекти и програми и с помощта на хора, назначени по програмата за 

временна заетост.  

В процес на изграждане е Център за обществена подкрепа по проект за 

трансгранично сътрудничество България – Гърция. За нуждите на същият е закупен 

микробус за хора с увреждания. Върху три улици е положена трайна настилка в 

квартал „Нова Махала” - „Екзарх Антим 1” , „Баба Тонка” и „Хан Омуртаг”, 

финансирано със целеви средства за капиталови разходи и собствени приходи. 

Останалите улици нямат настилка. Въпреки това дворните места остават неподредени 

и често хората складират в тях ненужни вещи, отпадъци от строителни дейности и др. 

Въпреки, че има изградена система за сметопочистване – контейнерите не 

винаги се използват по предназначение. Жилищните условия имат жизнена роля в 

процесите на социално приобщаване или изолация сред групите в най– 

неблагоприятно положение, тъй като подобаващият дом в една приемаща среда 

улеснява достъпа до ресурси, услуги и права и отваря възможности. Два фактора имат 

отношение към ситуацията на ромското малцинство, що се отнася до жилищата: – 

Продължаващото съществуване на жилища под средния стандарт. В голяма част от 

случаите ромските махали са пренаселени и нехигиенични. През годините тяхното 

състояние допълнително се влоши, което създава условия за по–широкото 

разпространение на заразни болести и се увеличава риска от епидемии. – Уязвимостта 

на ромската общност по отношение на жилищата е свързана с урбанизираното 

планиране (концентриране на ромското население в определени райони), лошото 

състояние на къщите и заобикалящата среда и пренаселеността на домовете. За да 

закупи къща, човек трябва да изпълни редица изисквания (стабилна работа, 

възможност за спестявания, кредитно класиране за ипотека и др.), които често са над 

възможностите на ромските семейства 
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Селищната мрежа е добре развита и е достигнала своя завършен вид. Село 

Струмяни, освен като административен  център  на общината,  поема  функции  и  

разпростира  своето  влияние  върху съседните малки населени места. Показателите 

за плътност на обитаване и жилищен стандарт очертават излишък на жилищни терени 

спрямо потребността на съществуващото население за повечето населени места. По 

степен на урбанизация на територията, общината е с показатели, близки и над 

средните за  страната. Гъстотата на обитаване показва излишък на жилищни 

терени и не е необходимо усвояване на нови терени за обитаване.  

7.1.3. Транспортни връзки за достъп на социалните услуги и обезпечаване 

на ползването им 

Община Струмяни е разположена в Югозападна България. Това местоположение 

обуславя преминаването през територията на Общината на важни авто и ж.п. 

транспортни артерии. Община Струмяни има добро стратегическо транспортно-

географско положение. През територията й преминава една от меридианните 

европейски магистрали Е-79-Калафат-Видин-София-Кулата-Солун-Атина. Това е най-

прекият път от северна и Източна Европа за Северна Африка. Оттук преминава и жп 

линия: Видин/Лом-София-Кулата-Солун-Атина. 

На територията на община Струмяни се ползват два вида транспорт: 

железопътен и автомобилен. Общината и кметствата полагат непрестанни грижи за 

поддържане на пътната мрежа във вид, който да осигурява необходимите условия за 

нормално движение на пешеходците и МПС. Според анкетното проучване най-

сериозния проблем, свързан с инфраструктурата, са пътищата. 

Село Струмяни е важен шосеен център. Оттук водят началото си всички 

четвъртокласни пътища за селата от общината. От голямо значение за развитието на 

общината е географското й положение. Тя попада в тилната зона на граничния район с 

Гърция, на 30 км на юг е ГКПП-Кулата. На запад граничи със Северна Македония. От 

гр. Берово (СР Македония) до държавната ни граница е построен път и необходимите 

сгради и съоръжения за ГКПП. Предстои разширение на пътят от с. Струмяни до с. 

Клепало, да се построи отсечката от него до границата и необходимите сгради и 

съоръжения за ГКПП, което ще бъде предпоставка за развитието на общината като 

търговски, икономически и транспортен център. Държавата е планирала до 2027г. да 

бъде пуснат ГКПП „Клепалото“, като за целта са предвидени около 9 млн. евро за 

изграждане на цялата необходима инфраструктура, включително разширяване на пътя 

между с. Струмяни и с. Клепало и изграждане на отсечката до ГКПП.  

Територията на общината и населените места по поречието на р. Струма са 

много лесно достъпни и имат добре устроена транспортна мрежа. Не така седи въпроса 

с малките население места в планинската част на общината, особено в Малешево. 

Около 50% от селата в община Струмяни имат връзка с общинския център чрез 

третокласни и четвъртокласни асфалтови пътища разположени в 3 лъча: Илинденци – 
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мраморни кариери - Драката – Палат – Игралище – Никудин и Микрево – Цапарево – 

Раздол – Добри лаки, а до останалите пътищата са черни или с трошено-каменно 

покритие.  

В отделните села шосейната мрежа е неравномерно изградена, например, в с. 

Струмяни 80% от улиците са с трайна настилка, с. Илинденци - 50%, а в с. Микрево 

едва 25%. В общината има 163.600 км общински пътища и 61 км пътища от 

Републиканската пътна мрежа. Дължината на АМ „Струма“, лот 3.3 в границите на 

общината е около 11,1 км. Всички населени места са свързани с общинския център с 

пътиащ, като 80% са асфалтови и 20% са с трошено-каменна настилка и черни пътища. 

Това създава проблеми с придвижването на населението и налага спешно проектиране 

и изграждане на нови пътни връзки.  

Транспортните връзки за достъп на социалните услуги са обезпечени с 

транспортни средства собственост на община Струмяни и ползвани изцяло и само за 

нуждите на социалните услуги на работещите в тях служители и потребители.  

Съобщителната система в община Струмяни осигурява осъществяването на 

няколко вида пощенски и съобщителни услуги, характерни за общинското равнище. 

Мрежата от пощенски станции обхваща всички населени места в общината. 

Пощенското обслужване включва комплекс от стандартни пощенски услуги. На 

договорена основа пощенските станции в селата на Общината извършват операции на 

паричното обръщение – основно изплащане на пенсии и инкасиране на такси за ел. 

енергия и др. Наблюдава се намалено ползване на услугите на пощенските станции от 

населението, което е нормално с навлизането на новите технологии. 

Към момента и трите национални мобилни оператора имат покритие за по-

голямата част от територията на Общината. Достъп до интернет има осигурен както в 

по-големите села, така и в отдалечените населени места. Добрите комуникации са от 

изключително значение за развитието и успеха на местния бизнес. Ето защо е 

наложително подобряване и увеличаване на техния брой на база прилаганите иновации 

в сферата. 

Образование  

На територията на община Струмяни има едно функциониращо училище - СУ 

„Св. П. Хилендарски“ , с. Микрево и една детска градина - ДГ „Патиланци“, с. Микрево 

с две групи на друг адрес в село Илинденци и село Струмяни.  

ДГ „Патиланци“, с. Микрево. 

В детската градина в община Струмяни има седем групи, от които една е яслена 

група и две са разно-възрастови групи. В детската градина за учебната 2022/2023г. са 

записани 146 деца, като по-голяма част от тях са от ромски произход. Всички деца в 

задължителна предучилищна възраст са обхванати. Социалният модел на ромското 

население, създава много големи трудности за адаптацията на деца от ромски произход 
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в детското заведение. Големият брой безпричинни отсъствия и неангажираността на 

родителите, които не оказват необходимата подкрепа и стимулиране на подрастващите 

са една от причините те да тръгват на училище без да говорят добре официалния 

български език и без да са усвоили основните знания и умения, необходими за справяне 

в учебния процес.  

С участието на ДГ „Патиланци“ в проект BG05M2OP001-3.005-0004 "Активно 

приобщаване в системата на предучилищното образование" по Оперативна програма 

"Наука и образование за интелигентен растеж“, на децата се дава възможност да 

развиват способностите си, като по този начин се повишава мотивацията им за учене 

чрез дейности, развиващи специфични знания, умения и компетентности. Включването 

на децата от ромски произход в допълнителни дейности е възможност да се 

разнообрази ежедневието им с интересни дейности за мотивиране и задържане в 

детската градина и постигане на позитивна среда. Чрез групите за образователни 

затруднения, за децата се осигуряват учебни помагала и учебно - технически пособия, 

за по – лесното усвояване на учебното съдържание. Едновременно с това, екипът на 

детската градина им показва загриженост и заедно създават по - благоприятна среда за 

развитие на индивидуалните им заложби и формиране на толерантност сред останалите 

към различната култура. Детска градина „Патиланци” осигурява приобщаващо 

образование и подкрепа за личностно развитие на всяко дете, за премахване на 

пречките пред ученето и научаването, съобразени с индивидуалните, възрастовите и 

социалните му промени и потребности, съвместно с държавните и местните органи и 

структури и доставчиците на социални услуги. От учителите и от други педагогически 

специалисти – логопед, в детската градина се предоставя общата подкрепа за личностно 

развитие. Обща подкрепа се осигурява при необходимост и при установяване на 

затруднения във: физическото развитие, познавателното развитие, езиковото развитие, 

социалното развитие, сензорно развитие, емоционално развитие, творческо развитие, 

обучителни затруднения спрямо децата от същата възрастова група, наличие на 

рискови фактори в средата на детето, хронично заболяване, обучителни затруднения, 

изявени дарби в изкуствата и спорта и обща подкрепа на деца, които не владеят 

български език. От 01.04.2022г. за децата посещаващи ДГ „Патиланци“ не се заплащат 

такси. Достъпността до Детската градина е осигурена като към настоящия момент няма 

необхванати деца.  

Средно училище „Св. П. Хилендарски“ – с. Микрево  

В единственото функциониращо училище на територията на общината - СУ „Св. 

П. Хилендарски” – с. Микрево през учебната 2022/2023 г. се обучават 332 ученика в 18 

паралелки. От общия брой на обучаващите се в училището голям е броят на учениците 

от ромски произход. За съжаление в последните години се наблюдава отказ от страна 

на родителите от българския етнос да записват децата си в СУ „Св. П. Хилендарски“, с. 

Микрево и така се формират почти изцяло паралелки от ромски етнос. В началния етап 

броя на учениците от малцинствен произход е по-малък, отколкото в прогимназиалния 

и гимназиалния. Материалната база на училището е много добра, функционална и 
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оборудвана с необходимото за осъществяване на адекватен учебен процес спрямо 

нуждите и потребностите на учениците обучаващи се в него. Персоналът се състои от 

квалифицирани учители и други специалисти /педагогически съветник, ресурсен 

учител/, които продължават непрекъснато да се развиват и квалифицират, за да 

разширяват своите компетенции. Въпреки тези условия, които се предлагат в 

единственото на територията на общината училище - добрата база, обучените кадри, 

участието в проекти и др., те не се явяват предпоставка за пълноценното и абсолютно 

задържане в училище на всички ученици. Поради различни причини и някои рискови 

фактори, като: нисък жизнен стандарт и социален статус, непълни семейства, 

особености на семейната среда, индивидуални характеристики на децата и учениците, 

липсата на мотивация за обучение, както при децата, така и при родителите, традиции и 

други мултикултурни особености са едни от факторите, поради които не могат да бъдат 

задържани част от учениците в училище и същите са застрашени от отпадане. Такива 

деца са предимно от ромски произход. Отчитайки актуалността на проблема и 

влиянието на семейството и средата като рискови фактори, в училище се реализират 

дейности за намаляване на броя на отсъствията, за преждевременното напускане на 

училище. СУ „Св. Паисий Хилендарски“ с. Микрево е изпълнени или се изпълняват 

следните проекти:  

1. Проект „Да бъдем заедно чрез митове и легенди”-”Let’s MYTH together!  

2. Проект “Връзки между различните учебни предмети – Ние се справихме” по 

Програма „ЕРАЗЪМ+” ;  

3. Проект „Ние се забавляваме“ по Програма „ ЕРАЗЪМ +“;  

4. Сформиране на седем групи за допълнително обучение по БЕЛ по Проект 

„Подкрепа за успех“;  

5. Участие в проект „Активно приобщаване“ с допълнително обучение по БЕЛ 

на децата от подготвителната група в училище;  

6. Проект „Образование за утрешния ден“;  

7. НП „Иновации в действие“;  

8. Сформирани шест групи на Занимания по интереси - „ Чудеса от нашите 

ръце”, „Забавна математика”, „Опознай родния край”, „Веселите музиканти”, 

„Занимателна математика”, „Здравословен начин на живот и хигиенни норми”.  

В СУ „Св. Паисий Хилендарски“ с. Микрево, се осъществяват и други дейности, 

които целят набирането и задържането на учениците в училище. На децата и 

учениците, които са в риск от отпадане, често се предоставя възможност за включване в 

спортни мероприятия, участват в спортните клубове, които се предлагат на територията 

на общината, биват включвани в различни дейности и инициативи свързани с 

международни дни и празници, общински и училищни конкурси, празници и 

представяния.  

В структурата на училището са налични действащи екипи и комисии, които имат 

пряко отношение в процеса на задържане на учениците, както и в превенцията на 

отпадане от училище, поради различни рискови фактори. Такива са: УКБППМН в СУ 
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„Св. Паисий Хилендарски“ - към МКБППМН към община Струмяни, ЕПЛР, участие 

вземат и Ученическия парламент, Училищен координационен съвет за противодействие 

на тормоза и насилието в институциите в системата на предучилищното и училищно 

образование и много други, които имат утвърдени програми за работа, със заложени 

цели и задачи, както и различни превантивни дейности, инициативи и мероприятия, 

които да бъдат осъществявани през учебната година. Училищните власти също 

предприемат действия и мерки, съобразно всеки конкретен случай. Извършват се 

посещения на адрес, насрочват се срещи в училище, насочват се ученици за провеждане 

на индивидуална работа, която цели повишаване на мотивацията и желанието за 

редовно посещение в училище, идентифицират се проблемите и рисковете, проучват се 

интересите на учениците и се оказва нужното съдействие за социализация и 

интеграция. Правят се опити да бъдат привлечени родителите и да участват в 

училищния живот, като бъдат по-активни и отговорни в осъществяването на този 

процес. Търси се постоянен контакт с родители, настойници или други лица полагащи 

грижи за деца и ученици. Оказва се подкрепа и съдействие на ученици от социално 

слаби семейства, когато това се явява предпоставка за нередовно посещение в училище 

и има риск от отпадане. Когато са изчерпани всички възможности по отношение на 

децата, непосещаващи редовно училище биват налагани и санкции съобразно 

действащото законодателство и нормативни документи в системата на училищното 

образование. Спазват се всички необходими мерки и процедури за задържане на 

учениците в училище, които не винаги дават резултат, поради независещи от 

институциите обстоятелства. Контактът и координирането на действията между 

институциите е постоянен. В училището има назначен на трудов договор един 

образователен медиатор. Образователният медиатор е посредник между училището и 

родителската общност, връзката между учителите и родителите на учениците. Той 

организира и осъществява дейности осигуряващи редовно посещение на училище и 

пълноценно участие на учениците в образователния процес, както и предоставя услуги 

за включване на родителите и местните общности в образователния и социален живот 

на учениците от училището. Достъпът до училището е осигурен, към настоящия 

момент няма необхванати деца в образователната система.  

СУ „Паисий Хилендарски“ с. Микрево, училището отговаря на изискванията за 

средищно училище т.е. разполага със собствен транспорт, училището предлага обедно 

хранене, училището има осигурен транспорт. 

(Приложение № 2 – таблица образование) 

 

Изводи:  

1. Не се наблюдава тенденция на устойчиво намаляне на отпадналите от 

образователната система деца. 

2.   Сградният фонд се поддържа в добро състояние.  

3.   Създадени  са  условия  и  подкрепяща  среда  за  деца  със  специални  

образователни потребности и осигуряване с ресурсни учители. 
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4. Демографските процеси в общината водят до ниска средна пълняемост, 

наличие на маломерни паралелки, особено в по-големите класове в СУ 

„Паисий Хилендарски“. 

5.  Демографските процеси в общината водят до ниска средна пълняемост и  

наличие на разновъзрастови групи във групите на друг адрес на ДГ 

„Патиланци“ в с. Струмяни и с. Илинденци. 

6. Необходимост от по-пълноценна интеграция на децата и учениците от 

етническите малцинства в образователната система и обществото. 

Интеграционният процес трябва да е съпроводен със съхраняване и развитие 

на културната им идентичност, с утвърждаване на атмосфера за 

междукултурно опознаване, сътрудничество и сближаване. 

 

Здравеопазване 

Населението в община Струмяни има потенциално високи потребности от 

медицински грижи, предимно от първични медицински грижи за откриване и 

регистриране на случаите от заболявания, тяхното диагностично установяване, 

лабораторни изследвания и консултиране през специализираната извънболнична 

помощ и адекватно лечение в болнични заведения. Здравната картина на територията 

на общината не прави изключение от това в цялата страна, особено за малките селски 

тип общини: ниска раждаемост, застаряващо население, висока заболеваемост и 

нарастване на смъртността. Заболеваемостта на детското и възрастното население 

следва общите закономерности в страната. Увеличаването на заболяванията сред 

детското население и възрастните в региона се дължи главно на респираторните 

болести. Най-значителна е честотата на острите инфекции на горните дихателни 

пътища. Това води до повишена посещаемост при личните лекари. Заболеваемостта на 

детското население показва по-голямата честота от тази на възрастното. 

Преобладаването на детската заболеваемост характеризира по-малката резистентност 

към вредни фактори и е демографски обусловена. Основни заболявания сред 

населението над 18г. в община Струмяни са кардиологични, онкологични и инсулти. 

Основният приоритет е насочен към подобряване на качеството на обслужване, 

привличане на допълнителни медицински кадри, разкриване на нови здравни кабинети, 

обновяване на техниката, въвеждане на нови информационни системи в 

здравеопазването. Важен приоритет е подобряването на мобилността на лекарите и 

осигуряване на редовен достъп на населението живеещо в общината до медицинско 

обслужване и снабдяване с лекарства. 

Осигуреността на населението на общината с първична, спешна медицинска и 

дентална помощ по брой лекари не е достатъчна. През последните 15 години нараства 

натовареността на джипитата и стоматолозите и е над средното, спрямо националното 

и областното ниво. Един лекар обслужва с около 25% повече пациенти, отколкото един 

лекар от областта и 60% повече от колкото един лекар средно за страната. Един 

зъболекар съответно - 35% и 65%. Статистиката показва, че пациентите, обслужвани от 
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един лекар са над 3000 души (средно), което определя голяма натовареност на лекарите 

и нужда от разкриването на нови лекарски практики.  

- Лечебни заведения – капацитет и материално-техническо състояние 

Осигуреността на населението на общината с първична и спешна медицинска помощ по 

брой лекари не е достатъчна. По данни от официалния сайт на НЗОК към 12.2021г., на 

територията на общината има само първична доболнична помощ – 3 -ма лични лекари 

(д-р Венера Харизанова - ИППМП ЕООД, с. Струмяни; д-р Явор К. Павлов - АПМП 

ИППМП ЕООД, с. Микрево; ЕТ ДИМИТЪР ГОГУШЕВ-ИПИМП-ИПИПМП, с. 

Микрево;) и 2 практики по дентална медицина (ЕТ Димитър Гогушев - ИПИМП-

ИПИПМП, с Микрево и ЕТ „Д-р Евгени Станковски“ – АИППИДП, с. Микрево) с 

договори с НЗОК. Основен проблем с доболничната помощ е мобилността на лекарите 

и пациентите. На територията на общината няма болнични заведения. Най-близо до 

общинския център е МБАЛ „Югозападна болница“ ООД, гр. Сандански (бившата 

МБАЛ „Св. Врач“ ЕООД, гр. Сандански). МБАЛ има в областния център Благоевград 

(53 км) и Дупница (90 км), които предлагат здравни услуги на добро ниво.  

Училищното здравеопазване се осъществява от 1 бр. медицински персонал – 

медицинска сестра. 

- Медицински лаборатории  

На територията на общината няма медицински лаборатории. Най-близките 

лаборатории се намират в гр. Сандански (16.5 км от общинския център).  

- Аптечна мрежа 

Аптечната мрежа на територията на община Струмяни се състои от 1частна аптека,  

в с. Струмяни и един аптечен пункт в с. Микрево. Те обслужват населението на 

общината от 5474 души. Основен проблем е снабдяването с лекарства на населението в 

планинските и по-отдалечени малки населени места в общината. На територията на 

общината няма аптека, която работи денонощно.  

- Финансиране на лекарите и лечебните заведения 

Лекарите от доболничната помощ се финансират от НЗОК (според подписания 

рамков договор и броя записани пациенти от домашните лекари и пациентите, чрез 

плащаните такси и заплатените прегледани по определена тарифа. Специалистите по 

дентална медицина се финансират и чрез заплащане от пациентите на извършените 

услуги и по договори с НЗОК. 

  

  Изводи:  

- Недостатъчен обхват на населението от общопрактикуващи лекари и 

неравномерно териториално разпределени, изразен дифицит в отдалечените от 

общинския център населени места;  

- Осъществява се добра връзка на МБАЛ „Югозападна болница“. Осигурена 

специализирана болнична помощ на населението от Общината.  
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- Проблеми с поддържането на материалната база и липса на съвременна 

медицинска апаратура.  

- Затруднен достъп на пациенти от селата до специализирана медицинска помощ.  

- Липса на профилактично стоматологично обслужване на ученици. Проблемно 

ученическо здравеопазване. 

 (Приложение № 3 таблица здравеопазване) 

 

Информация и прогноза за необходимите 

служители за извършване на дейността по 

предоставяне на социални и интегрирани здравно-

социални услуги 

Информация за текущото състояние на работещите в 

социалните и интегрираните здравно-социални услуги, действащи на 

територията на общината 

Определянето и реализирането на социалната политика и нейното реализиране в 

община Струмяни се осъществява от ръководен и експертен персонал в състав: 

Зам.кмет с ресор „Хуманитарни дейности“, Директор дирекция 

„МПОСООСФСТРЗО“ и трима мл. експерти в отдел „Хуманитарни дейности“ .  

В задълженията на служителите се включват разработването на стратегически и 

планови документи, разработване и администриране  бюджетите на услугите, вземане 

на решения и предложения за разкриването на нови социални услуги, работа с 

граждани по социални проблеми, социална интеграция, информация и социално 

включване,  изготвяне и  реализиране на проекти  и  програми  в  сферата на 

социалните услуги, трудовата заетост и образованието; аднинистриране на 

социалната услуга „Асистентска подкрепа“.  

 Общинската администрация не разполага с достатъчна щатна численост за 

управление на социалните услуги на територията на общината. Персоналът 

съвместява в длъжноститните си  задълженията, свързани с реализирането на тези 

дейности. Добре обучен е и мотивиран, но е  крайно недостатъчен. Предвид и на 

другите административни задължения на служителите тук се очертава дефицит. 

 

Наличен персонал в действащите социални услуги- към м. декември 2022 г. 

 

ЗЖЛПР с. Раздол,общ. Струмяни  

Капацитет Брой персонал 

10 5,5 
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ЗЖЛУИ с. Раздол, общ. Струмяни 

Капацитет Брой персонал 

8 5,5 

 

 

ЦСРИ с. Струмяни, общ. Струмяни 

Капацитет Брой персонал 

15 4 

 

ЦГЛПР – 4 бр. /ЦНСТПЛПР/ с. Каменица, общ. Струмяни 

Капацитет Брой персонал 

60 42 

 

 Асистентска подкрепа - територията на община Струмяни 

Капацитет Брой персонал 

23 21 

 

Съгласно Методиката за определяне числеността на персонала в 

специализираните институции и социалните услуги в общността, наетите по трудово 

правоотношение лица покриват изискването относно  брой  и  видове  длъжности,  но  

се отчитат  изключителни  трудности  при  подбора на персонал   и   особено   при   

специализирания   персонал.   Основната   причина   за   това  са липсата на 

достатъчно специалисти в сферата на социалните услуги.   

Подробно персоналът е описан в (Приложение № 4 – таблица персонал) 

Община Струмяни в качеството си на доставчик на социални услуги осигурява 

на служителите работещите в сферата на социалните услуги обучения и супервизии.   

 

 Информация, относно регистрираните безработни лица на 

територията на общината: 

Предвид осигуряването на работна ръка в социалните услуги и отправено 

запитване към Дирекция „Бюро по труда“ гр. Сандански за регистрирани търсещи 

работа лица с образование в определени професионални направления и предишен опит 

в предоставянето на социални услуги се установи, следното:  

1. Към 31.10.2022г. в Дирекция „Бюро по труда“ – Сандански, филиал Струмяни в 

направление „Медицина“ е регистрирано 1 лице със специалност 

„Кинезетерапия и рехабилитация“  

2. С хуманитарно образование – към 31.10.2022г. общо регистрирани са 11 лица, 

като голяма част от тях са в сферата на педагогиката, като само едно е със 

специалност "Социални„дейности“ . 
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3. Търсещите работа лица с предишен опит в предоставянето на социални услуги 

са общо 71 лице, като 26 от тях са регистрирани в ДБТ през 2022г. По тези 

професии лицата се разпределят както следва:  

- помощник-възпитател- 8 бр., от които регистрирано през 2022г. е 1 лице; 

- социален асистент -34 бр., от които регистрирани през 2022г. са 5 лица; 

- детегледач -1 бр.; 

- санитар- 13 бр., от които регистрирани през 2022г. са 5 лица; 

- болногледач – 1лице, регистрирано през 2022г.; 

- личен асистент -14 лица, регистрирани през 2022г.  

Прогноза за необходимите служители за извършване на дейността 

по предоставяне на социални и интегрирани здравно-социални услуги: 

При съпоставка на данните за брой на назначени служители и брой незаети 

длъжности в Приложение №4 – таблица персонал, съгласно утвърдените към 

настоящия момент щатни разписания за всяка услуга се установи следното:  

1. Съгласно Наредбата за качество на социалните услуги  и определените 

минимални изисквания в стандартите за качество на социалните услуги, касаещи броя и 

квалификацията на необходимите служители и с оглед на оптимално функциониране на 

Социална услуга – ЦСРИ с. Струмяни с капацитет 15 потребители не се налага промяна 

в утвърденото щатно разписание.  

2. Съгласно Наредбата за качество на социалните услуги и определените 

минимални изисквания в стандартите за качество на социалните услуги, касаещи броя и 

квалификацията на необходимите служители и с оглед на оптимално функциониране на 

социална услуга резидентна грижа ЗЖЛУИ с. Раздол с капацитет 8 потребители ще се 

наложи промяна в утвърденото длъжностно щатно разписание за постигане на 

съответствие с изискванията за брой, квалификация и състав на служителите, заложени 

в стандартите за качество по НКСУ с увеличаване на щатовете от 6 на 7,2 броя 

служители.  

3. Съгласно Наредбата за качество на социалните услуги и определените 

минимални изисквания в стандартите за качество на социалните услуги, касаещи броя и 

квалификацията на необходимите служители и с оглед на оптимално функциониране на 

социална услуга резидентна грижа ЗЖЛПР с. Раздол с капацитет 10 потребители ще се 

наложи промяна в утвърденото длъжностно щатно разписание за постигане на 

съответствие с изискванията за брой, квалификация и състав на служителите, заложени 

в стандартите за качество по НКСУ  с увеличаване на щатовете от 6 на 9 броя 

служители.  

4. Съгласно Наредбата за качество на социалните услуги и определените 

минимални изисквания в стандартите за качество на социалните услуги, касаещи броя и 

квалификацията на необходимите служители и с оглед на оптимално функциониране на 

социална услуга резидентна грижа, ЦГЛПР „Вяра“, с. Каменица с капацитет 15 
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потребители, функционираща по Административен договор № BG05M9OP001-2.090-

0014-С01 по процедура „Нова дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания 

– ЕТАП 2 – предоставяне на новите услуги“, финансиран от  Оперативна програма  

„Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 ще се наложи промяна в утвърденото 

длъжностно щатно разписание за постигане на съответствие с изискванията за брой, 

квалификация и състав на служителите, заложени в стандартите за качество по НКСУ  

с увеличаване на щатовете от 10 на 13,5 броя служители.  

5. Съгласно Наредбата за качество на социалните услуги и определените 

минимални изисквания в стандартите за качество на социалните услуги, касаещи броя и 

квалификацията на необходимите служители и с оглед на оптимално функциониране на 

социална услуга резидентна грижа, ЦГЛПР „Надежда“, с. Каменица с капацитет 15 

потребители, функционираща по Административен договор № BG05M9OP001-2.090-

0014-С01 по процедура „Нова дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания 

– ЕТАП 2 – предоставяне на новите услуги“, финансиран от  Оперативна програма  

„Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 ще се наложи промяна в утвърденото 

длъжностно щатно разписание за постигане на съответствие с изискванията за брой, 

квалификация и състав на служителите, заложени в стандартите за качество по НКСУ  

с увеличаване на щатовете от 10 на 13,5 броя служители. 

6. Съгласно Наредбата за качество на социалните услуги и определените 

минимални изисквания в стандартите за качество на социалните услуги, касаещи броя и 

квалификацията на необходимите служители и с оглед на оптимално функциониране на 

социална услуга резидентна грижа, ЦГЛПР „Милосърдие“, с. Каменица с капацитет 15 

потребители, функционираща по Административен договор № BG05M9OP001-2.090-

0014-С01 по процедура „Нова дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания 

– ЕТАП 2 – предоставяне на новите услуги“, финансиран от  Оперативна програма  

„Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 ще се наложи промяна в утвърденото 

длъжностно щатно разписание за постигане на съответствие с изискванията за брой, 

квалификация и състав на служителите, заложени в стандартите за качество по НКСУ  

с увеличаване на щатовете от 10 на 13,5 броя служители. 

7. Съгласно Наредбата за качество на социалните услуги и определените 

минимални изисквания в стандартите за качество на социалните услуги, касаещи броя и 

квалификацията на необходимите служители и с оглед на оптимално функциониране на 

социална услуга резидентна грижа, ЦГЛПР „Светлина“, с. Каменица с капацитет 15 

потребители, функционираща по Административен договор № BG05M9OP001-2.090-

0014-С01 по процедура „Нова дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания 

– ЕТАП 2 – предоставяне на новите услуги“, финансиран от  Оперативна програма  

„Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 ще се наложи промяна в утвърденото 

длъжностно щатно разписание за постигане на съответствие с изискванията за брой, 

квалификация и състав на служителите, заложени в стандартите за качество по НКСУ  

с увеличаване на щатовете от 10 на 13,5 броя служители. 
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9 Прогнозиране и планиране на необходимите 

социални и интегрирани здравно-социални услуги 

Съществуващите социални услуги на територията на община Струмяни са обхват 

на целевите групи: деца и семейства в риск, деца с увреждания, възрастни хора с 

увреждания и възрастни хора. Основна задача и цел пред съществуващите социални 

услуги е повишаване на качеството на предоставяните услуги, максимална ефективност 

при предоставяне на услугите и мобилност, организиране на обучения на персонала, 

адекватна заетост на капацитетите.  

 В община Струмяни има наличен сграден фонд, който би могъл да се използва за 

развитие на социални услуги. За ефективното развитие на социалните услуги в 

общината е необходимо да бъде осигурен персонал със съответното образование и 

квалификация в областта на социалните дейности.  

 Социалната политика на община Струмяни е насочена към развитието на 

модерна, ефективна система от социални услуги, които поставят в своя център 

ползвателя, отговарят на нуждите на общността, осигуряват равен достъп и 

непрекъснато подобряват своето качество.  

Спазени са принципите и ценностите при планирането и предоставянето на 

социалните услуги: 

- Съответствие на социалните услуги с международните документи относно 

човешките права. 

- Обществена солидарност и толерантност към всички социални групи.  

- Ефективност и ефикасност на социалните услуги и партньорства. 

- Равен достъп до услуги за всички, живеещи на територията на общината. 

- Приоритетно развитие на услугите в общността. 

- Предоставяне на възможност за участие на потребителите в процеса на 

планиране и потребление на услугите.  

- Ефективност и прозрачност при усвояването на финансовите средства.  

Към настоящия момент, функциониращите социални услуги на територията на 

община Струмяни в голяма част покриват нуждите на населението, живеещо в 

населените места на общината. От предоставените данни в Приложение 5 към 

настоящият Анализ и с оглед защита на най-добрия интерес и потребности от социални 

услуги на населението, община Струмяни планира да трансформира социалната услуга 

ЦСРИ в Комплекс за социални услуги чрез декомпозиране, предоставяйки следните 

видове почасови услуги:  

- Информиране и консултиране (специализирано) 

- Застъпничество и посредничество 

- Терапия и рехабилитация    
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- Обучение за придобиване на умения 

- Подкрепа за придобиване на трудови умения  

Предвид факта,че на територията на община Струмяни има действащи 6 броя 

резидентни услуги с общ капацитет 78 лица, голям брой лица живеещи в домашна 

среда ползващи почасови социални услуги (Асистентска подкрепа, Механизъм лична 

помощ, Топъл обяд, Домашен социален патронаж, Социално включване), лица в 

надтрудоспособна възраст живеещи в домашна среда, лица с нисък социален статус и 

нисък или липсващ родителски капацитет, насочвани от ДСП които биха били 

потенциални потребители на Комплекса за социални услуги, считаме, че тя е крайно 

необходимо да бъде предоставяна на територията на община Струмяни. 

Стремежа на община Струмяни е да запази съществуващите социални услуги със 

съответните капацитети цитирани по горе, като към настоящия момент не планира да 

разкрива нова социална услуга по ЗСУ, освен преминаване към Държавно делегирана 

дейност на ЦГЛПР-4 бр. в с. Каменица, функциониращи към настоящия момент като 

проектна дейност. 

 

Изводи 
Към момента на извършване на анализа при декомпозирането на 

съществуващите социални услуги по чл. 15 от ЗСУ и на база на получените данни в 

Приложение № 5- индикативна карта се установява следното:  

 

1. За социална услуга по чл. 15 от ЗСУ - Информиране и консултиране 

(специализирана) са обезпечени 13 броя места (3 от ЦСРИ с. Струмяни; 1 от ЗЖЛУИ с. 

Раздол; 1 от ЗЖЛПР с.Раздол и 8 от ЦНСТПЛПР-4 бр. в с. Каменица, функциониращи 

към настоящия момент като проектна дейност до 01.04.2023г.), а от обобщените данни 

за допустим максимален брой места, следва да се осигурят 8 броя. Въпреки, че в този 

случай, изведената нужда в индикативната карта е по-малка, община Струмяни не 

предприема промяна във вече съществуващия брой места съгласно §5 от Преходни и 

заключителни разпоредби на Наредбата за планиране на социалните услуги - 

Максималният брой на потребителите на всички социални услуги, за които се 

осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет, определен в 

първата Национална карта на социалните услуги, не може да бъде по-малък от 

достигнатия брой потребители на тези социални услуги, делегирани от държавата 

дейности, към 31 декември на годината, предхождаща годината на приемането на 

картата.  

2. За социална услуга по чл. 15 от ЗСУ - Застъпничество и 

посредничество  са обезпечени 9 броя места (2 от ЦСРИ с. Струмяни; 1  от ЗЖЛУИ с. 

Раздол; 2 от ЗЖЛПР с. Раздол и 4 от ЦНСТПЛПР-4 бр. в с. Каменица, функциониращи 

към настоящия момент като проектна дейност до 01.04.2023г.), а от обобщените данни 
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за допустим максимален брой места, следва да се осигурят 6 броя. Въпреки, че в този 

случай, изведената нужда в индикативната карта е по-малка, община Струмяни не 

предприема промяна във вече съществуващия брой места съгласно §5 от Преходни и 

заключителни разпоредби на Наредбата за планиране на социалните услуги - 

Максималният брой на потребителите на всички социални услуги, за които се 

осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет, определен в 

първата Национална карта на социалните услуги, не може да бъде по-малък от 

достигнатия брой потребители на тези социални услуги, делегирани от държавата 

дейности, към 31 декември на годината, предхождаща годината на приемането на 

картата.  

3. За социална услуга по чл. 15 от ЗСУ - Терапия и рехабилитация  са 

обезпечени 12 броя места (8 от ЦСРИ с. Струмяни и 4 от ЦНСТПЛПР-4 бр. в с. 

Каменица, функциониращи към настоящия момент като проектна дейност до 

01.04.2023г.), а от обобщените данни за допустим максимален брой места, следва да се 

осигурят 10 броя. Въпреки, че в този случай, изведената нужда в индикативната карта е 

по-малка, община Струмяни не предприема промяна във вече съществуващия брой 

места съгласно §5 от Преходни и заключителни разпоредби на Наредбата за планиране 

на социалните услуги - Максималният брой на потребителите на всички социални 

услуги, за които се осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет, 

определен в първата Национална карта на социалните услуги, не може да бъде по-

малък от достигнатия брой потребители на тези социални услуги, делегирани от 

държавата дейности, към 31 декември на годината, предхождаща годината на 

приемането на картата.  

4. За социална услуга по чл. 15 от ЗСУ - Обучение за придобиване на 

умения  са обезпечени  22 броя места (5 от ЦСРИ с. Струмяни; 3  от ЗЖЛУИ с. Раздол; 

2,5 от ЗЖЛПР с. Раздол и 12 от ЦНСТПЛПР-4 бр. в с. Каменица, функциониращи към 

настоящия момент като проектна дейност до 01.04.2023г.), а от обобщените данни за 

допустим максимален брой места, следва да се осигурят 7 броя. Въпреки, че в този 

случай, изведената нужда в индикативната карта е по-малка, община Струмяни не 

предприема промяна във вече съществуващия брой места съгласно §5 от Преходни и 

заключителни разпоредби на Наредбата за планиране на социалните услуги - 

Максималният брой на потребителите на всички социални услуги, за които се 

осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет, определен в 

първата Национална карта на социалните услуги, не може да бъде по-малък от 

достигнатия брой потребители на тези социални услуги, делегирани от държавата 

дейности, към 31 декември на годината, предхождаща годината на приемането на 

картата. 

5. За социална услуга по чл. 15 от ЗСУ - Подкрепа за придобиване на 

трудови умения са обезпечени 5 броя места от ЦСРИ, а от обобщените данни за 

допустим максимален брой места, следва да се осигурят 4 броя. Въпреки, че в този 

случай, изведената нужда в индикативната карта е по-малка, община Струмяни не 
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предприема промяна във вече съществуващия брой места съгласно §5 от Преходни и 

заключителни разпоредби на Наредбата за планиране на социалните услуги - 

Максималният брой на потребителите на всички социални услуги, за които се 

осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет, определен в 

първата Национална карта на социалните услуги, не може да бъде по-малък от 

достигнатия брой потребители на тези социални услуги, делегирани от държавата 

дейности, към 31 декември на годината, предхождаща годината на приемането на 

картата.  

6. Резидентна грижа за пълнолетни лица с психични разстройства  са 

обезпечени  70  броя места (60 от ЦНСТПЛПР-4 бр. в с. Каменица, функциониращи 

към настоящия момент като проектна дейност до 01.04.2023г. и 10 ЗЖЛПР с. Раздол), а 

от обобщените данни за допустим максимален брой места, следва да се осигурят  9 

броя. Въпреки, че в този случай, изведената нужда в индикативната карта е по-малка, 

община Струмяни не предприема промяна във вече съществуващия брой места 

съгласно §5 от Преходни и заключителни разпоредби на Наредбата за планиране на 

социалните услуги - Максималният брой на потребителите на всички социални услуги, 

за които се осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет, 

определен в първата Национална карта на социалните услуги, не може да бъде по-

малък от достигнатия брой потребители на тези социални услуги, делегирани от 

държавата дейности, към 31 декември на годината, предхождаща годината на 

приемането на картата. И двата вида резидентни услуги за лица с психични 

разстройства са планирани като социални услуги на областно ниво за задоволяване на 

потребностите на населението от цялата област/страна, тъй като в тях се настаняват 

лица от различни области на страната. Социална услуга ЦГЛПР-4 бр. в с. Каменица 

/наименование по Административен договор № BG05M9OP001-2.090-0014-С01 по 

процедура „Нова дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания – ЕТАП 2 – 

предоставяне на новите услуги“, финансиран от  Оперативна програма  „Развитие на 

човешките ресурси” 2014-2020/ ще премине в държавно делегирана дейност от 

02.04.2023г. с наименование ЦНСТПЛПР.  

7. Резидентна грижа за пълнолетни лица с интелектуални затруднения  

са обезпечени  8  броя места от ЗЖЛУИ с. Раздол, общ. Струмяни, а от обобщените 

данни за допустим максимален брой места, следва да се осигурят  6 броя. Въпреки, че в 

този случай, изведената нужда в индикативната карта е по-малка, община Струмяни не 

предприема промяна във вече съществуващия брой места съгласно §5 от Преходни и 

заключителни разпоредби на Наредбата за планиране на социалните услуги - 

Максималният брой на потребителите на всички социални услуги, за които се 

осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет, определен в 

първата Национална карта на социалните услуги, не може да бъде по-малък от 

достигнатия брой потребители на тези социални услуги, делегирани от държавата 

дейности, към 31 декември на годината, предхождаща годината на приемането на 
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картата.), тъй като услугата е планирана на областно ниво за задоволяване на 

потребностите на населението от цялата област/страна.  

Приложения  
Приложение № 1 – таблица желаещи 

Приложение № 2 – таблица образование 

Приложение № 3 – таблица здравеопазване 

Приложение № 4 – таблица персонал 

Приложение № 5 – таблица критерии 

Приложение № 6 – схема на трансформиране 

Приложение № 7 – пример за съпоставка 
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